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Londonban
tegnap ült össze a magyar kölcsön 
ügyében tárgyaló bizottság. Bethlen Ist
ván gróf magyar miniszterelnök és 
Kállay Tibor 'pénzügyminiszter is ott 
vannak, hogy képviseljék Magyarország 
érdekeit. A kölcsön ügye valójában 
most dől el,-amihez a talajt a párisi 
tárgyalások már előkészítették.

Az első benyomások és az első hí
rek erről az első tárgyalásról nagyon 
kedvezőek voltak. A magyar parla
mentben tett jelentés csak kedvező 
eredményről szólt, 3 még abban az 
irányban is megnyugtató volt, hogy a 
kölcsön ellenében Magyarország szu- 
verénitása érintetlen marad.

Most azonban, hogy a kisantant 
képviselői Belgrádban összegyűltek és 
Magyarország kölcsönéről is tárgyaltak, 
a korábbi hangulat kissé nyomottá vált, 
a látóhatár némileg elsötétedett. A há
rom utódállam, mely elvben már a 
párisi tárgyalások alkalmával is hozzá
járult a kölcsönhöz, Belgrádban bizo
nyos nehézségeket állapított meg,•ame
lyeket még le kell küzdeni. Az a hang 
pedig, melyen ez a megállapítás a hiva
talos nyilatkozatban megnyilatkozik, 
csöppet s-em biztató. A kisantant kül- 
ügyminisztereinek diplomatikus, de so
katmondó formulája az, hogy ők nin
csenek ellene a m.oyar kölcsönnek, de 
Magyarországnak garanciákat kell 

. nyújtania arról, hogy a trianoni béke
szerződés határozatait megtartja és 
minden belőle folyó kötelezettségét tel
jesíti. Ez a garancia pedig — igy mond
ták — nem lehet csudán szóbeli ígé
ret, hanem teljesítményekben kifeje
zett ténynek kell lennie.

Az utódállamok képviselői maguk 
is érzik e kikötés súlyosságát, s minden 
vonatkozásban teljesíthetetlen voltát, 
mert különben nem szólnának még 
fennforgó nehézségekről. Sőt, ha nem 
tartanák feltételüket fel tél énül súlyos
nak, azt lehetett vagy azt kellett volna 
mondaniok, hogy miután a magyar kor
mány Párisbah megnyugtató deklarációt 
Lett, nem látnak semmi akadályt ben
ne, hogy a magyar kölcsön a londoni 
tárgyaláson végleg és kedvezően elin- 
líztessék.

A belgrádi konferencia magatar
tása, a kihangsúlyozott nehézségek és 
a nyomatékosan leszögezett feltételek 
miatt erősen problematikussá teszi a 
kölcsön gyors és sima elintézését. Már 
egyes távirati tudósítások is — kedvező
en biztató jelentésekkel szemben — né- 

' mi kétséget támasztanak és aggodalmat 
keltenek. A háttérben ismét dolgozik 
valamely titkos kéz, amely Magyaror
szág talpraállitásának ügyét keresztül 
akarja huzni, vagy .legalább is annyira 
össze akarja kuszálni, hogy jóidéig ne 
lehessen dűlőre juttatni.

Az a kikötés, hogy a trianoni béke
szerződés kötelezettségei teljesittesse- 
nek, mindenesetre helytálló, mert vál
lalt kötelezettségeket teljesíteni kell, de 
nagyön sok függ attól, miképen értel
mezik e kötelezettségeket., s főkép azok 
végrehajtásának módjait. Mert ha pél
dául a román kormányt megkérdezik, 
leljesitette-e a párisi szerződés ama reu- 
delkezé&eil, me.yek a magyar anyanyelv 
és magyar iskolázás jogait biztosítják, 
s gondoskodott-e arról, hogy a szerző
désben vállalt székely és szász iskolai 
és egyházi autonómia létesüljön, azt 
fogja válaszolni, hogy még az előírtnál 
is messzebbmenő módon megtelte, hol
ott, mi nagyon jól tudjuk, sőt érezzük, 
hogy ez nem történt meg.

A magyar kormány bizonyára kész 
a trianoni kötés minden konzekven

ciáját viselni, de ha a teljesítmények 
ellenőrzésében és végrehajtásában a 
kötelezettségeken túlmenő külső be
avatkozás jogát követelnék tőle, ezt 
nem adhatná meg, mivel helyzete tart
hatatlanná válnék, s a kölcsönt kapott 
Magyarország talpraállás helyért végze
tes felfordulás katasztrófájába kerülne.

A feltételekben tehát mérséklet és 
méltányosság szükséges. Számolni kell 
Magyarország súlyos helyzetével, kor-

Anglia belpolitikáját is megváltoztatja 
Macdonald kormánya

«Mac Neilnek nem kell L'oyd George és Macdonald 
Mitől fél Poincaré ?

— A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSO, január 17. Az angol par
lamentnek hétfőn lesz a Baldwin kor
mány sorsára döntő ülése. Londonból 
érkezett távirat szerint Ugyanis

az alsóház hétfőn fog dönteni 
a szocialista képviselők bizal
matlansági indítványa felett.

A hétfői ülés fogja végleg megpe
csételni a Bakiéin kormány sorsát, a 
mely után már a legközelebbi lépes a 
Macdonald vezetése alatt álló, kor
mány megalakítása lehet.

Amint a Londonból érkező hírek 
futatják, az angol munkáspárt most 
teljes és feltétlen győzelmének tudatá
ban, nem marad meg külpolitikai prog
ramlmja mellett, amelyet az uj euró
pai orientáció érvényesítése céljából 
tűzött ki maga elé, hanem súlyos belső 
politikai, gazdasági és szociális refor
mok keresztülvitelére is komolyan gon
dol, s minden erejével igyekezni fog 
a munkáskérdéseket, amennyiben azok 
még megoldva nemi volnának, rendezni, 
így mindenekelőtt, mint a Standard) je
lenti,

követelni fogja az alsóház 
munkáspárti többsébe a me . 
zőgazdasági munkásak béré^ 
re nézve megállapított mini
mum és maximum, valamin* 
az ipari munkások részére 
megállapított b é r m a x 1 m u m 
megszüntetését.

Egybeji törvényjavaslatot fognak 
benyújtani és pedig már a legkőz©-; 
lebbi jövőben a vasutak államosításá
ról is.

Érdekes és az angol politika szem
pontjából feltűnő az az alsóházi nyilat
kozat, amelyet Mac Neil külügyi^állam
titkár tett Grey beszédével kapcsolatiban 
Mac Neil hangsúlyozta, hogy Grey so
hasem nyilatkozott elítélően Angolor- 
szág külpolitikájáról, holott kevesbbé 
heavatott személyek azt állandóan a 
legélesebben bírálják. A munkáspárt 
tagjainak — mondotta —- éppen ehheg 
nincs joguk, mert ha vájjon a liberáli
sok, vagy a munkáspártiak lettek volna 
uralmon, szakítottak volna-e Frankiam 
országgal?

— Szívesebben vállalom - 
folytatta — ha Grey-vel együtt 
elítélnek, mintha Lloyd Geor-

mánya őszinte békeakaratával, a 
szomszédállamoknak a magyar király
sággal való sokszorosan közös érdekei
vel, az általános béke sürgős és pa- 
rencsoló szükségével.

A kielégített Magyarország sokkal 
nagyobb érték a kisantant államaira, 
mint egy válságban vergődő nyugta
lan Magyarország. Ez jelenthet pilla
natnyi előnyöket, de az tartós és hasz
nos békeállapotot jelent.

ge-zsal és Macdonalddul együtt 
dicsérnek.
Mac Neil beszédének "különös éle 

kétségtelen bizonysága annak, hogy a 
konzervatív párt ezidőszerint a legride
gebb visszautasítás álláspontjára he
lyezkedik úgy a liberálisokkal, mint a 
munkáspárttal szemben, s szó sem le
het arról, hogy akár az egyikkel, akár 
a másikkal együttműködjék. Műiden- 
esetre jellemző a konzervatív párt men
talitására Mac Neilnek ugyanez alka
lommal tett az a másik nyilatkozata, 
amelyeket a következő szavakba öltöz
tetett: ■ '

— Lloyd George jól ismeri Poinca- 
rét, tudja, hogy ha Macdonald Párisban 
nagy garral fellép, eredmény nélkül fog 
visszatérni. ,

Igaza van a konzervatív korifeus
nak: a konzervatív párt Volt az,\ amely 
Poipcaré vak politikájával szemben so
hasem mert vétót mondanf, s ha a fran
cia miniszterelnök az asztalra csapott, 
úgy Bal vVinék, Mac Neilék, riadtan hú
zódtak vissza a londoni tuszkulánumba. 
Európa szenvedése igen nagy részben 
BaMWinék és párthiveik lelkiismeretét 
terheli, mert az angol konzervatív fór- 
fiai ohasem tudták, talán sohasem hier 
ték az angol álláspontot a francia han
gossággal szemben érvényesíteni.

Érthető most az a felcsigázott kí
váncsiság, amely egész Európát eltölti, 
s amellyela diadalra jutott munkáspárt 
jövendő akcióját várják. A kíváncsiság 
jogosult, mert Európa jövő boldogsága 
függ az angol munkáspárt magatartásá
tól, s attól a fellépéstől, amelyet Fran
ciaországgal szemben fog tanúsítani.

A konzervatívok nem mer
tek szakítani Potncaréval, csak 
azért, mert Poincaré hango
sabb legény volt a nagyantant

viszont az angol munkáspártnak emi
nens létérdeke, hogy ennek a hangosí- 
kodásnak amely csak arra jó, hogy Eu
rópa boldogságának kerékkötője le
gyen, véget vessen. S ha az angol niunt 
káspárt felfigyel, úgy hamarosan, reájön 
arra, hogy Poincaró és társai éppen et
től a magatartástól félnek, s ezt a fé4 
léimet, ha elég ügyesek, alaposan ki^ 
biuMiálhatja az uj angol kormány.

Prefektus-ínstallácíó 
Székelyudvarhelyen 

Búcsúzik a székelység Neamiu 
Valértől

SZÉKELYUDVARHELY január 17. 
A görög keletiek újév napján, nagy 
ünnep volt Székelyudvarhelyen, Főren
dezője a liberálispárt volt, mely az in
trika áldozatául esett Neamtu Valér 
prefektus megüresedett székébe, a ki
rályi dekrétummal kinevezett Andreas 
György tiszteletére nagyszabású beik
tatást és társas vacsorát rendezett. S 
bár a királyi dekrétum intézkedését né
ma hódolattal veszi tudomásul Udvar
helymegye közönsége és köteles tisz
telettel hajlik meg uj prefektusa'előtt: 
nem mulaszthatja el ismételten leróni 
hálájának adóját azon ember iránt, aki 
jogalapon állva csak a törvény, igaz
ság és megértő szeretet útjait munkálta 
mindenfelé. Ezért mi, udvarhelymegyei 
székelyek, vérző szívvel veszünk nem 
utolsó búcsút Neamtu Valér pr'efek- 
től s várakozásteli reménnyel köszönt
jük uj prefektusunkat: Andreas Györ
gyöt,' aki hitünk szerint, mert kijelen
tése alapján ismeri és igy szereti is a 
székelységet, prefektusi méltóságát en
nek a székely népnek a javára fogja 
kamatoztatni.

Az uj prefektus beiktatása a várme- 
gyeháza nagytermében tartott istentisz
telettel kezdődött. Ezután a kisterem
ben gyűltek össze a hivatalok, testü
letek és polgárság képviselői* A küldött
ség által meghívott uj prefektus itt 
hallgatta meg a -vármegyének újévi üd- j 
vözletét, melyet Szabó Gábor szubpre- 
fekt lendületes beszédbe foglalt. A kül
döttségek tisztelgését hivatalos helyisé
gében fogadta a prefektus.

Este háromszáz terítékes bankett 
volt a Bukarest-szálloda színháztermé
ben. A felköszöntők során Popa János 
a megyei románok, Szabó Gábor pedig 
a magyarok nevében üdvözölte a pre
fektust. Mindkettőt régi ismeretség fűzi 
az ő személyéhez, s ennek alapján an
nak a biztos reménynek adtak kifeje
zést, hogy ő a megye konszolidációját 
céltudatos munkával rövid időn belül 
megvalósítja. Ugyanezt hangoztatta 
Cracíun rendőrprefekt és Barbat fő
ügyész is, akik viszont földiéi és egy 
időben hivataltársai is voltak az ünne- 
peltnek. Beszélt még Sebesi János dr,, 
a Magyar Párt alelnöke, aki kijelentette, 
hogy

a megyei magyarságnak sérelmei 
' vannak s azok orvoslását az uj 
prefekttől várja.

Szabó János szentkirályi plébános pe
dig viszont arról biztosította a prefek
tust, hogy

a kisebbségek a letett hüségesküt 
minden viszonyok között becsület
tel megtartják, bármilyen tenden
ciózus híreket is bocsátanak vi
lággá róluk.

A nemrégiben alakult uj állami líceum 
tanári kara részéről is történtek fel
szólalások. Ezek lényege az volt, hogy 
az uj intézet a szülök kérésére létesült, 
lonlos állami érdekek szolgálatában 
áll, s a helyi lakosság javára működik. 
Az uj intézetet Josif Stefan-ról fogják 
elnevezni.

Az elhangzott pohárköszön lökre 
adóit válaszában kijelentette az uj pre- 
fekt, hogy részletes programmot nem 
ad ugyan, de biztosítja a megye közön
ségét, hogy a bajokat jóindulattal és 
teljes odaadással fogja orvosolni. Ezen 
Ígéretnek jó reményében késő éjjel tá
voztak a vendégek a bankettről, mely
nek résztvevőit nagyobbára a távol
fekvő falvak lakói képezték.
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Hány iskola van Erdélyben ?
A közoktatásügyi miniszter 

- hivatalos statisztikája
(Bukaresti tudósítónk tele főnjeién lése.)

BRASSÓ, január 17. Annak a törek
vésnek, amely a közoktatási kormány 
részéről az erdélyi felekezeti iskolák 
megnyomoritása céljából megnyilvánul 
ugylátszik. újabb etappjaként jelentke
zett az a statisztika, amelyet ‘Erdély is
koláiról adott ki most a közoktatásügyi 
miniszter minden különösebb apropo 
nélkül. A statisztika a következő ada
tokkal szolgál:

Erdély összlakosságának száma 
5.114,124 léiéig Ennek a lakosságnak a 
következő iskolák állnak a rendelkezé
sére :

Román tannyelvű iskolák: 3611 ele
mi iskola; 44 középiskola, 40 líceum, 
22 tanítóképző, 10 kereskedelmi, ösz- 
szesen 116 középfokú iskola;

Magyar iskolák: 1669 elemi, 86 kö
zépiskola, 40 líceum, 19 tanítóképző 
14 kereskedelmi, összesen 159 közép, 
fokú iskola;

Német iskolák: 403 elemi, 22 közép
iskola, 13 líceum, 3 tanítóképző, 3 ke
reskedelmi, összesen 41 középfokú is
kola

Más felekezetek: 105 elemi iskola. 
4 középiskola és 4 líceum.

összesen 5788 elemi iskola, 156 kö
zépiskola, 97 líceum, 44 tanítóképző és 
29 kereskedelmi iskola.

Az állam által fenntartott magyar 
tannyelvű iskolák a következőkép osz
lanak meg: 562 elemi iskola, 20 közép 
iskola, 7 líceum, 5 kereskedelmi iskola 
és 11 más, összesen 605.

Az állam által fenntartott német 
tannyelvű iskolák: 51 elemi. 2 közép, 
2 líceum és 11 kereskedelmi, össze
sen 69. Más felekezel részére az ál

Franciaország és a kisantant 
a magyar kölcsönből akar jóvátételt 
Anglia nem engedi kijátszani Magyarországot — Hosszabb 

időre nyúlnak el a tárgyalások
— A Brassói Lapok

BUDAPEST, január 17. Mint a Pes
ti Naplónak jelentik Londonból, a 
népszövetség albizottsági tanácsko
zásainak három feladata van. Első teen
dője azoknak a politikai biztosítékok
nak a megszövegezése, amelyeket a 
kisantant a magyar, szanálási tervhez 
hozzájárulása fejében követel.

Legfőbb követelése a kisantant-
nak, hogy Magyarország 
csönből egy fillért sem 
fegyverkezésre.

jóvátétel második feladata.

a köl- 
költhet

hogy 
megvitassa a magyar részről kifejezeti 
aggödalmakat annak a jegyzőkönyvnek

lam összesen 55 elemi iskolát 
fenn.

tart

Ezek a közoktatásügyi miniszter 
adatai, amelyeknek valódiságát e pilla
natban ellenőrizni nem tudjuk, de 
valószínű, hogy azokon igen sok he
lyesbíteni való lesz. Ami pedig az ál
lam által fenntartott 605 iskolát illeti, 
arra nézve újból csak eddig vallott ál
láspontunkat hangoztathatjuk: nincs 
szükség reájuk, szüntessék meg azokat. 
A kisebbség^ oktatást elvégzik az e cél
ra rendelt felekezeti iskolák.

szövege ellen, melyet a magyarországi 
és nemzetközi pénzügyi bizottságnak a 
zálogok szolgáltatása ügyében alá kel) 
írnia. Harmadik feladatához tartozik 
a kijelölendő pénzügyi diktátor szemé
lyének megállapítása.

A bizottság elsősorban a belga gaz
dasági politikusok között keres meg
felelő jelöltet. A tárgyalások általános 
célja azT hogy a szanálási tervezet 
jegyzőkönyvét oly részletességgel és 
végleges alakban dolgozzák ki, hogy 
azt még a londoni értekezlet befeje
zése előtt aláírhassák. A jóvátételi bi
zottság megfogja állapitelni a Magyar
ország részéről teljesítendő jóvátételi 
fizetések összegét, ha azonban Fran
ciaország e tárgyaláson is megmarad 
ama követelése mellett, hogy Magyar
országnak a nemzetközi kölcsönt túl
ságos magas évi részletekben, túlságos 
gyorsan kell törlesztenie, ez esetben a 
hivatalos angol szakértők hem lesz
nek abban a helyzetben, hogy a city
bankházainak a kölcsön kibocsátását
ajánlják. Anglia jól látja, mi készül a 
kulisszal'alak mögött.? Semmikép sem

E^y aradi ügynök becsapta 
Kopinics Jenőt

Harmincmilliót csalt ki 
a szélhámostól

— A Brassói Lapok budapesti tudósítójától. 
BUDAPEST, január 17. Lassan, de

< biztosan egyre több támpont gyűl ösz- 
sze Kopinics Jenő szökéséről és talán 
nincs is már messze az az időpont, a- 
midőn az Európa valamennyi rendőr
ségétől körözött budapesti szélhámos 
hurokra kerül.

A főkapitányságon ez ügyben új
ból szakadatlanul tartanak a kihallga
tások s ezekből kiderült, hogy a ma
gyar-román határnál kámforként el- 
lünt Kopinics Jenő több napot Aradon 
töltött es itt érdekes kalandja volt. 
Megismerkedett egy Schwalb nevű ke
reskedelmi ügynökkel, aki a nagy szél
hámost valamilyen üzletkötésnél 30 mii 
íio magyar korona erejéig becsapta. 
Midőn a sikkasztó rájött erre, felje
lentéssel fenyegette meg az ügynököt, 
mire Schwalb ráijesztett, hogy ő jól 
tudja Kopinics kilétét, s ha ez 
nem hallgat, úgy elfogatja.

• Kopinics Jenő, aki előzőleg termé
szetesen álnéven mutatkozott be, ért
hetően megijedt, nyomban összeszedte 
a cókmókját és Bukarestbe utazott. Itt 
egyelőre nyoma veszett.

Alka mi vétel! Olcsó ár I

Varrógépkereskedők! 
Szabómesterek!

30 drb. 16x33 eredeti „Sínger“ Central 
hobbin szabó majdnem aj v a r r ó g c p 
egyenként is eladó. Nagy választék ipa
ros és családi varrógépekben, ezek al- 
katrészeiben. írógép és kerékpár alkat
részek. Gép- és legyverjavho műhely.

BAUMGARTEN GÉZA
Marosvásárhely, Főtér 28 sz.

Telefon szám 111.

eredeti távirata. —

akarja megengedni, hogy Franciaor
szág és a kisantant közvetett utón a 
Magyarországnak juttatott nemzetközi 
kölcsön utján jusson a jóvátételi fize
tésekhez. Angol felfogás szerint a ma
gyar kölcsönt

ra

kizárólag szanálási célokra, Ma
gyarország pénzügyi, helyzetének 
javítására kell fordítani.
A Daily Mail szerint nincs ok ar- 

a feltevésre mintha a népszövetség
albizottsága a magyar kölcsön kérdé
sében pozitív eredmény nélkül tanács- 
■ koznék,ugylátszik azonban, hogy a 
tanácskozás hosszabb ideig fog eltar
tani, mint ahogyan eleinte tervezték.

A magyar miniszterelnök tegnap ki
jelentette, hogy ő is szembeáll azzal az 
erős állásponttal, mely Magyarország
tól aránylag súlyos áldozatot követel 
Hangoztatta, hogy ebben az esetben 
könnyen illuzóriussá válhatik az egész 
újjáépítési munka. Még olyan óvatos és 
jóakarata politikusok is — mint Appo- 
nyi — mérlegelik a kérdést, hogy nem 
volna-e érdemesebb Magyarországnak 
inkább lemondani a kölcsönről, mint 
sem elviselhetetlen, áldozatokat vállal
ni. Angol oldalról ezt az álláspontot

tására kezdetben bizonyos összhang volt a 
magyarok és szászok állásfoglalása között. 
A szászok azonban célszerűségi 
oko kból később lemondtak az el 
lenáliásról s ezt nyomban kö
zölték a magyarokkal, akik bár a 
jog és törvény páncéljával voltak felfegy
verkezve, mégis ajtót kellett nyissanak a 
hatalom s az erőszak eszközeinek...

•Három küküllőmenti pap jön a re
formátus teológia tanácstermébe. Bent a 
vidéki papság már várja a püspököt, aki
vel összetalálkoznak a kükül loméntiek.

— Nó, mit csinálunk? fordul feléjük 
a püspök.

a
— Az ultima ratio fegyverével jövünk 

Küküllő mentéről! volt a válasz.
S a főpap szemében a lemondás fáty

la rezeg:
— Nem lehet fiam! Nem lehet! Is

koláink megszűnnek azonnal s a kongnia 
megvonása koldussorsra ju tat । enne'ekei 
is. Hova lesz aztán a nváj pásztor nél
kül?....

És mint a koporsószegek Leüté ehang 
zott aztán az egyhangú- igen, amely meg 
hozta az Anghelescu minisztert is kibé
kítő' határozatot.

De vájjon mi lesz 1925-ben?.... -

Olaszország elismeri 
Szovjeforoszországot

Anglia és Csehország is 
csatlakozik

A Brassói I apók tudósítójától

BUKAREST, január 17. Rómából 
érkezett távirat szenzációs nirt közöl. 

- , ., , „ - Arról van szó, hogy az az Olaszország
oagy megértéssel fogadták. amelynek élén ma Mussolinii áll, már

A Havas távirati ügynökség jelen- a legközelebbii jövőben formálisan el 
lése szerint azok az angol sajtóban - ■ -
megjelent közlemények, melyek a ma
gyar kölcsön törlesztési határidejéről 
A a francia-angol ellentétről szóinak, 
téves beállításban kerültek a nyilvános 
ság elé, mert az ellentétek kiegyenlít
hetők.

Curzon tegnap délután fogadta Be- 
nest, aki a belgrádi konferencia után 
a kis antant közös megállapodását szö
gezte le a magyar kölcsön kérdésében

A nagy határozat után
A papság a passzív-rexi ■. tencia mellett Mi törtéül 

Angheleseuval ?
A Brassói Lapok

KOLOZSVÁR, január 17. Nagy és sú
lyos kultúrharcunkban nem a befejezést, 
hanem a kezdetet jelenti a magyar egyhá
zi fórumok határozata, amely a sérel
mes iskolarendeletek végrehajtását mond
ja ki, fentartás nélkül es csorbítatlan lo
jalitással A történelmet nyomon kísérő 
krónikásnak azonban meg kell állapítania, 
hogy ez a határozat nincs összhangban a 
magyarság gondolkozásával s a legfőbb 
egyházi fórumok indokoló jegyzéke is meg 
állapítja ezt olyan formában, amely kife
jezésre juttatja a lelkészt kar felfogását s e 
felfogásnak a közgondolkozásban va’ó kap 
csolódását. Ma. a kultúrharc lépcsőién a 
hatalom van előnyben s bár ezt az előnyt 
a jog és belpolitikai érdekek semmibeve
vésével és merőben tendenciózus magyará
zatával biztosíthatta csupán, a magyar egy 
házak nem tehettek e pillanatban mást, 
mint hogy alávessék magukat a hatalom 
ökölcsapásainak.

A magyar közvélemény nem volt tel
jes hűséggel tájékoztatva a bukaresti tár
gyalások menetéről s a Brassói Lapok 
pesszimizmusát a következmények telje
sen fedték. Tény az, hogy amikor beava 
tottnak hirdetett forrásból nagy enged
mények hírét jelentették, tulajdonképpen 
már el volt dőlve a magyar iskolák sorsa 
s a kiküldöttek már akkor tudták, hogy 
Anghelescu miniszter hajtha
tatlan. Már akkor kijelentette Angheles-

munkatársától.

álláspontja van, amely bizonyos 
ái nyálatokban eltért a magyarság 
felfogásától. Ezek az árnyalatok 
azonban igen lényegesek voltak 
s azzal fenyegettek, hogy a passzív 
rezisztencia nem egyesíti majd 
az összes magyar erőket, 

vagy legalább is addig, míg a nehézségek 
áthidalhatók, a magyarság két táborba tö 
mőrül: harcolókra és várakozók 
r a.

Gyárfás Elemér tehát visszatávirato
zott. hogy ilyen plén puvóarral nem haj
landó leutazni Bukarestbe. Erre kapta az-
tán a távirati értesítést, hogy 
Angheléscuhoz és jelentse be 
rendeletek végrehajtását...'.

Az utóbbi hetek politikai

utazzon le 
az iskola-

eseményei
között a magyar iskolatárgyalások domi
nálták Bukarest illetékes minisztériumai
ban a helyzetet. Ez volt a legsürgősebb és 
legfontosabb elintézni való. Anghelescu mi-

cu, hogy:
— Vagy végrehajtják az urak 

rendeleteime*, vagy bezárom a 
renitens iskolákat!..

Az utolsó érintkezés Angheleseuval a 
Dicsőszentmártonban lakó dr. Gyárfás Ele 
mér utján történt, aki jól bírja a román 
nyelvet s éppen ezért arra kertét meg 
táviratilag az egyházak vezetői, hogy kí
sérelje meg még egyszer Angheles unál a 
rended módosításai. Ekkor már elő vö t. 
készítve a református egyházkerület köz
gyűlése. s tudták a protestáns egyházak 
azt is, hogy

bár a római pápai udvar rokon- 
szenvvel kiséri Romániában élő 
magyar katolikus hiveinek sorsát, 
a kisebbségi követelésekben külön

fogja ismerni az orosz szovjetkormányt. 
Az elismerés ténye már e hó folyamán 
meg, fog történni). ' , । ' ,

A táviratban fogla’t tény jelentőségéi 
nyilvánvaló. Olaszország, amelyet Mus
solini diktátorsága alatt az' egész világ 
anliszocialistának ismer! meg, a szov- 
jetjuralmöt törvényesnek isimért el, ez 
lehet az idők jele, díe lehet még inkább 1 
bizonyíték arra, hogy a mái európai 
'konstelláció nemyengedi meg Oroszor
szágnak az európai politikai életen kí
vül való hagyását.

A második állam, amely elismerni 
készül és pedig szintén igen rövid időn 
belül az orosz kormányt, Anglia lesz. 
Macdonald, aki minden valószínűség 
szerint pénteken veszi át Anglia kor
mányzását, programmjának első feladá-
tai közé sorolta ezt.

A harmadik állam, amely ezütán 
sorra következik, Csehszlovákia lesz. 
Benes cseh kül ügy mi ni szí érnék a bel
grádi konferencián te t nyilatkozatai 
semmi kétséget sem 'hagynak aziránt, 
hogy ez az országi csak a megfelelő al
kalmát vár iá, hogy elismerhesse a szov- 
jetkormányt, 1

Mindezek a hírek nyilvánvalóvá te
szik, hogy Oroszországot, illetőleg 1 az 
orosz kormányt így hirtelen a cseh- 
francia szerződés tette ennyire keresett 
árucikké. Franciaország nyugati prob- 
lémáíite tnnek a mindenek' ellenére 
hatalmas keleti államnak segítségével 
kénytelen megoldani. Olaszország azon
ban, amelynek viszont érdeke a francia 
törekvések ellensúlyozása, nem marad
hat lel e tekintetben sem' a francia kor- 
miány tniogött és még mielőtt Francjiaor- 
szág megtenné az első közeledő lépést 
a szovjetkormány felé, Olaszország kész

niszter azonban kereken kijelentette, hogy i^p €]g 
a kormány e kérdést elintézet!nek tekinti. ’ * 
Ez volt a /hangulat, amikor Gyárfás Bu
karestbe érkezett. A miniszter azonnal fo
gadta. De a régi barátságos hang helyett 
Gyárfás Elemér belépésekor fölállott s
pattógósan jelente te ki:

Gyárfás Elemér dr. a miniszter ide
gességét nyomban lecsillapította, amikor 
a magyar egyházi vezetők megb:zásából 
rezignáltan tette meg kijelentését:

— Miniszter ur, nem tárg dini 
jöttem, hanem azért, hagy beje
lentsem, miszerint a magyar egy
házak lojálisán és becsületesen 
végre kívánják hajtani sérelmezett 
rendeletéit...

— Úgy? Az már más!... válaszolt An- 
ghelescn és a pusztulásra ítélt magyar is
kolák düledező falai felelt kezét nyújtotta 
Gyárfás Elemérnek, a magyarság szomo
rú kötelességet teljesítő reprezentánsának.

A magyar egyházak suiyos elhatározá
sának volt egy másik előzménye is. Az 
iskolarendeletekkel szemben nemcsak a 
magyarság, hanem a szászok is zu- 
g«Ladtak. A közős baj közös elhári-

kereskedelmi és politikai szerződéssel
*

Ennél mi sem bizonyítja jobbján 
azt, hogy a francía-cseh szerződést idő* 
előtt hozták nyilvánosságra, s ezzel ala
pos taktikai hibát követtek el, abbhn 
reménykedve, hogy a kisantant többi 
államai fenntartás nélkül csatlakozni 
fognak a szerződéshez. S hogy ez nem 
történt meg, az nagyrészben Nincsics- 
nek a;z érdeme aki helyes politikai in- 
tuicióval inkább az olasz szerződést vá-
lasztotta. I

A jóvátételi hizotts. g été rendelték 
a birodalmi bank elnökei

BERLIN, január 17. A jóvátétel! bi
zottság kiküldött szakértői elhatározták 
dr. Schachtnak a birodalmi bank elnö
kének meghallgatását a német állam 
pénzügyi viszonyairól. A hírt Berlinben 
azzal erősítették meg, hogy a bankelnök 
eleget tesz meghívásának, s talán ma 
inár-Párisba utazik.
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Illetőségi bizonyítvány 
három napra

Ezer lej baksis a jegyző urnák
— A Brassói Lapok munkatársától.

BRASSÓ,'január 17. A hatósági visz- 
szaélések, túl lengések és zsarolások fe
kete korszaka csak nem' akar letűnni. 
Már-már ott tartunk, hogy külön dicsé
retben fogjuk részesíteni azt a szolga- 
bírót, községi jegyzőt és csendőrőrmes
tert, aki szépszerével elvégzi murtkáját 
anélkül, hogy embertársait kijátszani, 
becsapná és megkinozhá. i

A borsai jegyző például merészségé- 
benmár.annyira megy, hogy psiros J ak- 
sís nélkül ki sem adja a munkakörébe 
tartozó illetőségi bizonyítványokat. Az 
elmúlt napokban Perl Hermann borsai 
kereskedő útlevélért akart folyamodni, 
amihez tudvalévőén illetőségi bizo
nyítvány kell. Elment a községházára, 
s előadta kérését Petruvói Péter jegy
zőnek, de ez kereken kijelentette, hogy

csak azzal a feltétellel adja 
ki Peti illetőségi bizonyítvá
nyát, ha e?; azonnal lefizet 
neki 1OOO lejt.

Mivel a jegyző ur ezt (egészen komo
lyan mondotta, Perl Hermáim, aki pe
dig Borsán született, s az ottani illető- 
segi bizonyítvány őt minden további 
nélkül megilleti, kénytelen volt leszur
kolni az összeget a községi jegyző asz
talára. Ezután következett Perl legna
gyobb (meglepetése. Petruvuí Péter ki e- 
lenlette, hogy ő csak három’ napra ál
lít ki illetőségi bizonyítványt, s ez idő 
ellelte után uj sz méíy.zonossági bizo
nyítványt-kell kiváltania. <
I Ez jó. És uj. Merész is. Ezután 
tehát nemcsak rövid Lejáratú kök sü
nöket fogúi.k kapni, dle záros határidő
re szóló közokmányokat is. Innen már 
csak egy lépés volna az a szituáció, a 
melyben minden élőlénynek naponta je
lentkeznie kell majd a ha óságoknáL

Az általános javulás a gazdasági 
tevékenységnek le^tükább azon a téren 

Rokon eset történt Széke1’ yudMarhe- .mutatkozik amely eddig a válságos vi- 
lyen. Egy odavaló illetőségű, brassói la- szonyok között a legelhanyagoltabb 
kós, ugyanisik illetőségi bizonyítványt volt a beruházások terén. Az ínséges 

.  . illőkben a beruházásokat a feltétlenakart kiáliíllatni magának. Az állambiz-
tonsági hivatalban szó nélkül aláírták 
az okmányt, a szóiga’ Író azonban es ik 
abban fiz esetben volt hajlandó ebbéli 
kóte'ezieitségének eleget tenni, ha ez 
átvesz tőle egy tiszta román 
szövegű fehér fali naptárt, a 
melyért nem kevesebb, tnínt 50 lejt 
vett el a szolgabiró ur. Bizonyos, hogy 
a borsai jegyző és a székelyud'varhelyl 
szolgabiró i yen v s zaéléseket más al- 
kalo.innal is követtek el.

S ez igy fog menni mindaddig, a 
míg a közigazgatásba újból nem ültet
nek olyan fér fiiakat, akiknek hivatottsá- 
guk. lelkiismterrtük, és egy kevéske ön
zetlenségük 'is van a közé et <vezeléséhez.

A temesvári kereskedelmi és 
iparkamara székháza

A fövő héten Írják ki a tervpályá
zatot

. — A Brúnói Lapok tudősltőjátől. —

TEMESVÁR, január 17 Temesvári tu
dósítónk jelenti, hogy a kereskedelmi és 
iparkamara székházának tervére a jövő 
héten Írják ki a tervpályázatot. Első díj 
50 ezer, második 30 ezer, harmadik díj 
20 ezer lej és a pályázat országos tehát 
azon nem vehetnek részt idegen állam
polgárok.

A székház a város legforgalmasabb 
helyén, a Lloyd épülettel szemközt, a Löff 
ler palota mellett, hatalmas telken épül 
fel. Földszintjén üzlethelyiségek, az első 
emeleten a kamara irodái, a másodikon 
magánirodák és a harmadikon magán
lakások lesznek. A kamarai főtitkár, Lend 
vai Jenő elmondta munkatársunknak, hogy 
az építkezést még a tavasszal megkezdik 
és őszre be is fejezik. A költségekre 10 
-12 millió lejt irányoztak elő. A főtitkár 
azt is elmondta, hogy az építkezés befe
jezése után nagyszabású átszervezést haj 
tanak végre a kamara belső szervezetén, 
mire nézve már a tervek is megvan
nak.

Hirdesse meg áruit a „Brassói 
Lapok“-ban és Özönével kapja 
a rendelést, mert a „B r a s s ó i 

L a p o k“-at mindenki olvassa.

Óriási beruházások Ausztriában
Egy billió osztrák koronát irányoztak elő állami invesztációkra 

— A Brassói Lapok tudóaitójítól. —

BECS, január 16., A napokban' jelent 
meg Zímmtermann dh-hak, a Jiépszö 
vétség bécsi főmegbizottjának tizedik és 
tizenegyedik jelentése, amtely a múlt év 
szeptember 15-től november 15 íg tér 
fedő időszakot öleli fel. A főbiztos je
lentése újabb képét adja annak a nagy
arányú fellendülésnek, amely a népszö
vetség támogatása mellett Ausztriában 
bekövetkezett. Különösen kifejezésre 
jut ez a bevételek emelkedésében, a 
mely messze meghaladja az előirányza
tot lés amely azt bizonyítja, hogy az or-C 
Szag hova tovább mind rohamosabb lé
pésekkel tér vissza a normális és egész
séges állapotokhoz. A főbiztos a jelen
tés kapcsán behatóan taglalja az 1923 
évi költségvetést, valamint az 1924 évi 
költségvetési előirányzatot is és megál
lapítja, hogy

az allami háztartásban — különö
sen az 1923. év utolsó hónapjaiban 
— iáén nagy javulás mutatkozott, 
ami minden valószínűség mellett 
ebben az évben még folytatódni fog. 

Zimmerman jelentésében felhívja
a figyelmiel a még szükséges leendőkre, 
•különösen a mezőgazdasági termelés 
megjavítására. E téren szerinte komoly
eredmény eket lehetne még elérni, mely 
lényegesen hozzájárulhatna az állam 
háztartásának végleges rend ehozalalá. 
ho^. A jelentések ez a része minkéi kö
zelről érdekel, mert már az itt „árt nép- 
szúvel>á&i sz kértők je cn ésé őt is 
nyilvánvaló, hogy a hozzánk kinevezen
dő főbiztos különös figyelmet fog szen
telni annak a kérdésnek, mikép lehetne 
a magyar föld kincseit még gazdaságo
sabban kiaknázni.

szükségesség mértékéig voltak kényte
lennek korlátozni és az invesztíciós te- 
vékenység mindössze másfél éve kezdteti 
jelentkezni, akkor is nagyon bátorta’a-
«VMMMMAAAAAAAAAMVM/MVMWAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Kossuth Lajos titkárának kiadatlan 
naplója

Ujházy László tragikus élete — Kossuth Lajos lovaglás ügye 
Perczel Mórral — Gunszt Bertalan feljegyzései a kormányzóról

Gunszt Bertalan, Kossuth Lajos titkára 
kiadatlan naplójegpcteinek ez az utolsó ré
sze Széchenyi Istvánról tartalmaz kit Önös 
érdekessej.ü feljegyzéseket. A feljegyzések
nek igen s ik részlete eddig ismeretien volt 
és a következőkben itt adjuk :

1880 január 14.
Levelet kaptam Helfytől. Ezalatt 

volt a Verhovay-eset. Kossuth azt mond 
ta: Nem tartom Verhovayt jeles ember
nek, egyéniségéi sem találtam szimpati
kusnak, de azért sajnálom , mert jó 
szolgálatokat tehetett volna a hazának.

1*80 január *5.
Este szóba került Ujházy László. 

Egypár furcsaság elbeszélése után igy 
szólt Kossuth: Pontban éjfélkor érkez
tünk meg (úgy hiszem Napóleonba), 
Ujházy kiszállt, fogadott fiával és egy 
lóval neki ment földet keresni. Ezer 
mérföldnyire nincsen ember és ők kel
ten voltak egy lóval, egy tarisznya étel
lel. Kelten a vadállatok, tigrisek, ja
guárok, skorpiók, krokodilusok, kígyók 
ellen. Ekkor úgy elgondoltam magam
ban: Istenem, hová lesz a szegény ma
gvar. Hogy szélhullt az egész nemzet. 
Később úgy járt be St. Antóniába. Vitte 
be árulni a dinyét, tojást, mint egy pa
raszt. Otthon pedig küzködött az álla
tokkal. Ágyában halálosan maró pókok 
bántották, veteményes kertiében csör
gőkígyók zizegték körül. Végül zsivá- 
yyok is kirabolták.

1880 január 18.
Ma beszélt egyes dolgokat ifjú éle

téből. Eperjesen Greguss Mihálynál, 
Ágost apjánál lakott. A sárospataki kol
légiumban volt egy Mayer nevű pro
fesszor, ki őt különösen kedvelte. Ma
yer teológiát tanító ti s egyszer magá-

nul. Ez a helyzet most egy csapásra 
megváltozott és

nemcsak az állami üzemekben, 
de a magánválla’kozátohb'n ;s 
nagy lendületre kapott a beruházás

Az általános gazdásági helyzet meg
nyugvásával és a valuta megszilárdülá-j 
sával a magániniciativa “is feléledt, és 
ma már javában folyik nemcsak az el
mulasztottak pótlása, hanem' az uj ér
tékeméi és munkája is.

A beruházások és építkezések nagy
arányú fellendülése az egész vonalon 
érezteti áldásos hatását: a belföldi ipar 
gazdag rendeléshez jut, münka és kere
set bőven kínálkozik.

Az iivesztaciókban előljár az 
állam, amely ebben az évben közel 
1 billió osztrák koronát fordít be
ruházásokra, ami megfelel 3 milli
árd lejnek.

A városok szintén nagyobb! téte
leket állítottak be költségvetésükbe In- 
veszliciós célokra. Bécs városa 1100 
milliárd osztrák koronát irányzott elő 
ezen a címen, amiből többi között 150 
milliárd jut a vízierőművek építésére, 
200 milliárd a városi vasút villamos 
üzemre való átalakítására és 592 mil
liárd lakóházak és telepek építésére. 
Állami megrendelések árasztják el a ne
hézipart, a singyárakat, a hidépi tő-Mái 
lalalokat, a járómügyárakat. Az építke
zések bőséges foglalkoztatáshoz juttat
ják a beton és építő-Vasgyárakat, 3
kazángyárakat és berendező iparokat, 
A vasutak vil'amöserőre ^„l.-™^— _

JZO iparokat. 
átaLkiiása a

villamos-iparnak biztosit rengeteg műn 
kát.

A vasutépitkezések a vasmüvekre 
és egyéb érdekelt iparokra, közvetve 
pedig a gép és vagongyárakra hatnak 
ki kedvezően. Javában dolgoznak a moz
donygyárak, a kábelgyárak, a motor
gyárak. Jófortnán az összes iparágak 
mjlaJ pezsgő elevenséggel látnak a mun. 
kához és a pangás hosszú korszaka 
után újból nagy erővel állanak a ter
melés szolgálatába. [

hoz rendelte Kossuthot: »Lássa, domi
ne Kossuth, ön büszkesége a kollégium 
nak, miért nem fordit több gondot a 
teológiára, ön a legkitűnőbb ember s a 
vizsgán majd e tárgyban kudarcot val
lunk önnei.« — »Ne féljen profesz- 
szor ur«, volt a válasz.

Jóit a vizsga. A szuperintendáns 
kérdi Kossuthot: »Honnan magyarázza 
ön azt meg nekünk domine Kossuth, 
hogy ha az ember erényesen él és en
nek folytán üdvözül, ez nem a mi ér
deműnk, hanem a Krisztusé?« ö nem 
sokáig gondolkozott (könyvbe nem idé
zett soha), s igy felelt: »Nem készülök 
ugyan teológiára, de vallásomat isme
rem. Ha én beteg vagyok s a doktor 
nékem diétát rendel, hogy mit egyem 
s mit ne egyem, s én e diétát megtartom 
s felgyógyulok, vájjon kinek az érdeme 
ez, az enyém, vagy a doktoré?« Lett 
nagy éljenzés, taps a sikerült feleletre 
s csak azt sajnálja a szuperintendáns, 
hogy Kossuth nem szegény, hogy a ju
talomból ö is kaphatna.

.880 január 30.
Ma az ebédnél Kossuth elbeszélte 

Perczel Mór némely nevezetesebb dol
gát. 1865-ben Flórencben őnála volt.
Egyszer azt mondja a kormányzónak.
miért hai ' ' *” Ji —1’—gyja benn fiait, mikor ok po- 

beszélnek?litikáról
Lajos Tivadar erre megbosszanko

dott és valamit felelt.
-.Te hallgass, te taknyos. mert po

fon ütlek, mondotta Perczel Mór.
Erre Lajos dühbe jött, megragadta 

a gallérját, megrázta mint Krisztus a 
vargát.

— Verekedni akar, verekedni, hát 
jöjjön!

— Én nem akarok verekedni.

—-Nem akar? No hát akkor ki vele 
_  és kilökte

Ezután Perczel kihivatta Kossuthot 
párbajra. Benedicty el is fogadta a se- 
cundánsságot, de Telkessy visszautasí
totta. Az ügyet aztán békésen elintézték.

1880 január 31.
A legutóbbi napokban egy este, 

mindenféle múlt dolgokról beszélget
vén nagy hazánkfiával és felsóhajtot- 
Lam, hogy hej Magyarország történel
mének de jelentékeny része is készül 
az ő dolgozószobájában!!

— Igen, — mondá, — azt érdemes 
volna megírni, hanem ő maga sajnálja 
legjobban, hogy jegyzetei nincsenek, 
de hát abban az időben, mikor neki az 
a mpgy szerepe volt, akkor cselekedni 
kellett s nem ért s nem is gondolt reá. 
hogy jegyzeteket tegyen vagy tétessen.

És itt elbeszélte Széchenyi István 
megtébolyodását, mint ami az ő (Kos
suth) dolgozószobájában történt és en
nek kapcsán még nehány nagyérdekü. 
sőt, nagy fontosságú dolgot Széchenyi
ről.

♦

1848-ban mikor az első felelős ma
gyar minisztérium még teljesen együtt 
volt, egy alkalommal Kossuth gyöngél
kedvén, az ő lakásán tartatott a minisz
tertanács, mely éppen az elégedetlen
kedő szerbekkel foglalkozott. Tanács
koznak a miniszterek, vitatkoznak szép
szerével jobbra-balra, csak Széchenyi 
Hallgat.

Egyszerre föláll székéről, feltüri 
kabátja ujjait, Kossuth fölé hajolt és 
azt mondja:

— Beteg vagyok, nézze csak, mi
lyen lázam van, én elmegyek haza. De 
ne haragudjon, látja, én jó gyerek va
gyok, nagyon megbízom önökben; elő
re beleegyezem, akármit végeznek. De 
ne haragudjanak, hiszen én nagyon jó 
gyerek vagyok.

Kossuth megtapintva Széchenyi ke
zeit, tapasztalta, hogy azok tüzelnek s 
az egész Széchenyi szinte lázban ég. Rá
beszélte tehát, hogy menjen néhány na
pig pihenni jószágára, addig ő, noha 
maga is rosszul van, majd ellátja a 
főbb teendőit, Széchenyi ezt megkö
szönte s eltávozott anélkül, hogy minisz 
tertársai közül csak egy is tébolyt sej
tett volna.

De alig telt el húsz perc, a kor
mány még együtt ült, midőn jött dr. 
Balogh, Széchenyi orvosa, s rémülve 
jelentette a rémülőknek, hogy Széche
nyi megőrült. Egyszersmind kérte Kos- 
isúthot, adna pár sorban távozhatási 
engedélyt Széchenyinek, ki egyre azt 
hajtogatja, hogy nagyon fél Kossuth- 
tol és addig nem mer birtokára utazni, 
míg Kossuth nem ereszti. Kossuth ter
mészetesen megadta a Széchenyi által 
reátukmált jognál fogva a kívánt en
gedélyt. Széchenyi hajóra is ült, de 
útközben beleugrott a Dunába. Ekkor 
kiabálta azt: Én a csillagokból olvasok 
s csak nagynehezen fogták ki.

BIRI

ti SSÓi LAPOK* 
KIADÁSA

ÁRA 75 LEI.
Kapható minden könyvkeres

kedésben és a „Brassói Lapok“ 
minden bizományosánál.
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HÍREK
— (Bratianu Jo ne 1 T e m e s v á- 

rott.) Temesvárról telefonálja tudósítónk: 
Bratianu Jonel miniszterelnök bánáti út
ja kapcsán, holnap, pénteken délután Te
mesvárra érkezik. Hogy mennyi ideig ma
rad Temesváron, az még bizonytalan. Hi
vatalos fogadtatás nem lesz.

— (Vasárnap jön vissza a 
génzügyminiszter Bukarestbe.) 

ukarestből telefonálja tudósítónk: Bratí- 
anu Vintila pénzügyminiszter vasárnap tér 
vissza Bukarestbe. A pénzügyminiszter rö
vid szabadságát az illetékekre és a közve
tett adókra vonatkozó javaslattervezetek
nek tanulmányozására fogja fordítani.

— (A szinészegyesület és a szi 
n é s z e k n y u g d i j a.) (Az Erdélyi és Bá
náti Magyar Szinészegyesület tanácsa teg
nap délután első ízben ülést tartott Szen- 
drey Mihály aradi művészeti igazgató el
nöklete alatt. A tanács a legnagyobb fel
háborodással bélyegezte meg azokat a 
színigazgatókat, akik hosszú idő óta nem 
számoltak el a színészek nyugdíj intéze
tének járó nyugdíj illetékekkel. Ezek kö
zött első helyen Róna Dezsőt, az aradi 
színház igazgatóját említették, aki mint
egy 30 ezer lejjel nem számolt el, holott 
a színtársulat tagjaitól szorgalmasan le
vonta a nyugdijilletékeket. Az ülésen Isaac 
Emil szinészeti főfelügyelő szinten meg
jelent. Szendrey elnök melegen üdvözölte 
őt,, kijelentette, hogy a romániai színészet 
az állam érdekeit szolgálja.

- (Január 24-én hirdetik kiás 
ítéletet az U1 ain-pörben.) Buda
pesti szerkesztőségünk jelenti: Az Ulain- 
féle összeesküvési bönnör mai tárgyalásán 
Ulain Ferenc dr. védőbeszédében hangoz
tatta ártatlanságát. Részletesen foglalko
zott valamennyi vallomásával. Döhmel 
Frigyest a legnagyobb hazugnak állította 
be s kijelentette, hogy magát az állami 
szerződést a legnagyobb gyerekségnek tart 
ja. A bíróság közölte, hogy ítéletét január 
24-én fogja kihirdetni.

— (Egy magyar tanítónő tragé
diája.) Kolozsvárról jelentik: Gasna 
rik Ilona bánffihunyadi volt elemi iskolai 
tanítónő, aki értékes tagja volt az erdélyi 
népoktatásnak, tegnan 57 éves korában 
meghalt. A magyar tanügv e kiváló nap
számosa csekély fizetéséből öreg édes any
ját is eltartotta de midőn a liberális kor
mány közoktatásügyi minisztere a bánffi
hunyadi elemi iskolát is kisajátította, állás 
nélkül maradt. Fizetés és nyugdíj nélkül 
sokat nyomorgott a szerencsétlen tanító
nő, aki a midőn belátta, hogy Romániá
ban már nem boldogulhat. Magyarország 
ba akart repatriálni, közben Magyarorszá
gon állást is nyert, de mielőtt édes anyjá
val repatriálhatott volna, a sok izgalom 
és lelkiszenvedés megtörte gyönge szerve
zetét. szívbajt kanott, mely váratlanul ol
totta ki tragikus életét. Gasnarik Ilona te
metése pénteken lesz Bánffihunyadon.

— (Járványszünet a brassói 
szász iskolákban.) Jelentette a Bras
sói Lapok, hogy a hassranyol járványban, 
amely napok óta »»edi az áldozatait, egye 
dűl a Honterus-interántus növendékei kö 
zül harmincán betegedtek meg. Mivel az 
evangélikus szász iskolák összes osztályá
ban nagy mértékben észlelhető a járvánv. 
s a tanulók tekintélves hányada a kel
lemetlen influenza miatt akadályozva volt 
az iskola látogatásában, az evangélikus 
szász iskolákban hétfőig szüneteltetik! az 
előadásokat.

— (Két gyermeket megölt a 
bomba.) Szegedről jelentik, hogy a 
minap Pataki Mihály utkaparó gráná
tot talált valahol az utmentén és haza
vitte. Azt hitte, hogy már elhasznált és 
odaadta ötéves kisfiának játszani. Ké
sőbb elment hazulról az utkaparó és 
ekkor bejött a szomszédból Szatári Ist
ván 13 éves béresgyerek és vizsgálgatni 
csavargatni kezdte a gránátot, amely 
pár perc múlva fölrobbant. A robbanás 
olyan erős volt, hogy az egész ház meg
rongálódott, a vakolat lehullott, a meny 
nyezet beszakadt, a szoba berendezése 
pedig darabokra törött. A két fiú a 
robbanás következtében életveszedel
mes sérüléseket szenvedett. Mindkettő
jüket nyomban beszállították a szegedi 
közkórházba. Mielőtt azonban műtétre 
kerülhetett volna a sor, mind a két 
gyermek meghalt.

— (Meleg eső esik T e m e s- 
várott.) Temesvárról telefonálják: A 
zord hideg időjárás után teljesen enyhe 
idő állott be. A Béga folyó jege eltűnt. 
Tegnap óta meleg eső hull alá a városra.

— (Meghalt Temesvár legöre
gebb asszonya.) Temesvárról telefonál 
ja tudósítónk: Jankura Eliz, Temesvár lég 
öregebb asszonya százhárom éves korá
ban meghalt. Jankura Eliz halála előtt 
rövid idővel megvakult, s az egyik ottani 
német lap gyűjtést rendezett az öregasz- 
szony számára. A gyűjtésből befolyt ősz- 
szeg egy nagyrészét azonban már a te
metésének költségeire kell fordítani.
Legjobb szabású ruhák mérték után csak 

W. & G. SCHUL-nál.

— (Halálozás.) Imrich János nyug 
földvári sízász evangélikus lelkész, volt 
magyar országgyűlési képviselő 87 éves 
korában meghalt. Imrich az imént el
hunyt Siudel lelkész temetésére készült 
bejönni Brassóba, midőn a prázsmári ál
lomáson szívszélhüdés érte és azonnal meg 
halt.

— (Felhívás a nyugdíjas vas
utasokhoz.) A nagyszebeni állomás
főnök felhívja a nagyszebeni volt máv. 
nyugdíjasokat, hogy összes nyugdijok- 
mányaikkal haladéktalanul jelentkezzenek 
a nagyszebeni pénzügyigazgatósági nyug- 
díjosztályánál, ahol január havi nyugdíjai
kat ki fogják fizetni. Egyben értesíti a 
volt máv. nyugdíjas alkalmazót1 ait. hogy 
nyugdijaikat ezentúl a pénzügyigazgatóság 
fogja kifizetni, s a hátralékos hat hónani 
nyugdijuk is hamarosan kifizetésre kerül.

— (A Brasovia bálja Iránt 
egész Brassóban feszült érdeklődés mu
tatkozik. Ez nem1 is csoda, hisz a Bra
sovia bálja a múltban mindenkor a leg
kellemesebb, mondhatni tradicionális 
találkozó helye volt Brassó társadalmá
nak. A január 26-án ’megtartandó Briu 
sovia bál már csak azért is fényesnek 
Ígérkezik, mivel a bálon Károly trón-j 
örökös is jelen lesz, aki védnöke, Ollen» 
nu tábornok, az V. hadtest parancsnoka 
pedig elnöke lesz a brilliíns Tánceslély- 
neh. A rendezőség már megkezdte a 
meghívók széjjel küldését. Aki vasárnap
ig nincs birtokában a meghívónak, az 
jelentkezzék HLrsch T-UCC'' 25 szíta 
alatt a Brasovia wzetőaétíéné.1, nchogly 
esetleges tévedésből távol kelljen mü- 
radni a ettől a rendkívül kedélyesnek 
kínálkozó táncestélytől.

— (Huszonkétezer béke
terv.) Newyorkból táviratozzák: Mint 
jelentettük, egy amerikai milliárdos 
százezer dolláros dijat tűzött ki egy 
oly tervezetre, melynek végrehajtása le
hetővé tenné a világbéke biztosítását. 
Eddig huszonkétezer tervezetet küldtek 
be az illetékes zsűrinek. A béketervek 
tizenkilenc különböző országból érkez
tek és terjedelmük különböző. Van köz
tük a rövid távirattól kezdve a kötetnyi 
kéziratig minden. A zsűri még január 
végéig odaítéli a dijat a legjobb terve
zetnek. — Az amerikai mintán felbuz
dulva E. A. Filene bostoni nagyiparos 
— mint Párisból jelentik — azt az esz
mét propagálja, hogy Franciaország
ban, Olaszországban és Angliában ha
sonló pályázatot kell kiírni, melynek 
dija mindegyik országban kétszázezer 
frank volna. A Franciaországban álta
la kiirt pályázat résztvevőinek azt kell 
kidolgozniok, hogy a nemzetközi koope
ráció mily tervek alapján érhető el 
Franciaország és Európa újjáépítése és 
felvirágoztatása. A franciaországi zsűri 
megalakítását León Bourgeois és Henry 
de Jouvenel vállalták magukra.

(*) Hajótöröttek. A görögkeleti 
vizkereszt alkalmából pénteken nem tart 
előadást az Apolló. Szombaton egy pom
pás, csodaszép és bravúros rendezésű drá
mai film játékot hoz vászonra az Apolló 
a »Hajótöröttek« címen. A filmet Afrika 
tropikus pontjai vették fel s a szereplő 
színészek és artisták bizony nem egyszer 
életükkel játszottak, hogy egy-egy vészedéi 
mes jelenet sikerét biztosíthassák. A da
rab szövevényes, érdekfeszitő, cselekmé
nye Fred Jobannsen és Manfred Noa bril- 
liáns ötletei alapján épült fel. Főszerepét 
Stella Gynt, a rendkívül bájos uj film- 
star kreálja Látható vasárnap is. Hétfő
től kezdve »A vad istenek szigete« című 
amerikai filmipari remekművet vetíti az 
Apollo. Jön »A velencei kalmár« Shakes 
peare világhírű drámája.

Legelegánsabb angol fehérneműik 
mértékre W. & G. SCHUL-nál.
— (Lengyelországban egész 

városokat lopnak el.) Lengyelor
szágban drága a fa és még drágább' a 
tégla. A házak nagyrészéi a háború 
rombadiöntötte, az állam az építkezéshez 
sémi anyagfi,, sem erkölcsi, sem szervező 
támogatást nem nyújt, ennélfogva az 
amerikai segítségen kívül az építkezés
nek'egyetlen lényeges faktora van: aló-, 
pás. A köznép organizálta és meglepő 
tökélyre emelte a lopást. Az már fel 
som tűnik, hogy állami és magán erdők
ben milyen szabályszerűen pusztítják 
a faállományt. A lopott fánál a tolva
jok csak a maguk »tisztességes« hasz
nál számítják a beszerzési költségek
hez fős így ennek a faanyagnak az ára a 
pi iciil ár 20 száza éka körű'1 mozog. Mint
hogy pedig a leromlott házakat a Lagp. 
több helyen lassanként újra felépítik, 
egész uccasorok fundamenlumóstól, 
mindenestől eltűntek, hogy egyes ügye-, 
sebb és élelmesebb építkezők maguknak 
ingyen anyagot szerezzenek. Akiknek 
ily módon eltüntették a házát, panaszt 
sem! tehet sehol, mert nincs rá miód,

hogy igazságot szolgáltassanak neki. 
Így azután Kelet-Lengyelországban egy 
re másra alakulnak át régi formájukból 
városok: hosszú, kísértetiesen lerombolt 
uccák közepén egyetlen rendesen fehér
re meszelt házikó meredezik, azután 
nagy távolságokon keresztül megint 
csak romokat, törmeléket, szemetet, 
piszkot lát a sétáló idegen, amíg egy 
újabb kísérteties magányban m'eredező 
házra nem bukkan. Lengyelországban 
a háború előtt, mindén városban vi
dám és élénk társadalmi élet volt. Ma 
Kelet-Lengyelország nagyon sok helyen 
ijesztő benyomást tesz az emberre. A 
falu, a föld (magához tért a háború pusz
tításai után, de a város tönkrement: kí
sértetek városa lett belőle.

(*) A borszéki borviz az 
ásványvizek királya. Nagybani eladás 
az Aronsohn H. cs Tsa cégnél. Tele
fonszám 7. Üvegenként kapha ó a Frafii 
Orghidan kapu-uccai fűszer és cse
mege üzletben.

— (Szolgálatos gyógyszertár) 
Január 19-től február 2-ig az éjjeli és va
sárnapi szolgálatot Stenner Frigyes »Orosz
lán« gyógyszertára (Kapu-ucca 21.) látja 
el.
Legnagyobb vá'BWték III a ß CfUm nál 
urldím-kU önlegessígokben u VIFUL-IICII«

(•) Modern mozgó. Ma vetítik utol 
jára a filmművészet legcsodásabb alkotá
sát »A házasság egészségtana« című Mata
dor-filmet. Aki még nem látta okvetlen 
nézze meg az orvosi tudomány e remekét, 
mert örök tanulságul marad minden nő
nek. minden férjhez menendő leánynak, 
minden családapának és minden házasu
landó férfinek az a tanács, amit népszerű 
előadásban a vetítő vászonról a legna 
gyobb orvostanároktól láthat. A Modern 
mozgó szenzációs januári sorrendben kö
vetkező műsora a legmagasabb és a leg
kényesebb ízlésű közönség igényeit is fe ül 
múlja. »Sámson a néma« a legjolb Alber
tini film. «Királynő kegyeltje». Utolérhe
tetlen Matador sláger. És a várva-várt Er
zsébet királyné. Pat és Patascha fil
mek uralják a jövőhét végéig a műsort. 
Tökéletes szabású raglánok csak NEUMANN-ná1.

— (Amundsen egy nap alatt 
akar a sarkra repülni^) Roald 
Amundsen, a híres sarkkutató, tegnap Bér 
linbe érkezett. A Berliner Tageblatt egyik 
munkatársa előtt nyilatkozott az északi 
sarkra tervezeti repülőutjáról. Eszerint 
Amundsen májusban vagy júniusban kel 
útra a legmodernebb aeroplánnal. A ki
indulási pont a Spitzbergák lesznek. 
Amundsen reméli, hogy egy nap alatt eljut 
az északi sarkra. Hogy az északi sarkon 
leszáll-e, az az ott talált terepviszonyok
tól függ.

(*) A Modern Mozgó barna mái 
tilalomba tekintettel csak ~gy előadás 
lesz, amely délután fél öt órakor kezdő
dik.

A
BRASSÓI ÁLTALÁNOS 
TAKARÉKPÉNZTÁR 

devizaosztálya 
mától fogva a régi 
pénztárhelyiségben - 
van, melyet újjáépítés ál
tal megfelelően kibővítet

tek. — Az összes átutalások 
a legkedvezőbb feltéte

lek mellett intézteinek el, szűk- J 
ség esetén fizetési könnyűé- 

seket adunk.
A devizaosztály telefonszámai

643. és 644.

Az idei tánc-slágerek:
Zsáv&nál nincs szebb tánc (La Java) L. 36- 
Blues Fox — — — — — — „ 36*—
Sámson és Delila Shimmy — — — „ 36-—
Tutenkhamen Tangó — — — — » 36'—
Ópium Valse erotique — — — — , 36‘—

Moravetz kiadás, mindenütt kaphatók.

IDr. Fischer G^ula
orvosi laboratóriuma

BRASSÓ, ÉRV HAZ-UCC4 25. 
TELEFON 580.

■ Szakorvosi kezelés b ö r- é s
| nemi betegek részére. ■
| Röntgenvizsgálat, Röntgenkezelés és |
I viilanifeny(Quörzlámpa) besugárzás |
I bel 6-, sebészi és bőrbetegek részére, R

MODERN MOZGÓ
1924. Január 18-án:

I HÁZASSÁG I
!EGÉSZSÉGTAN J
U TUDOMÁNYOS FILMSZENZÁCIÓ.

1 Jön! SÁMSON, A NÉMA. Jön! j

SPORT
(x)‘N ejftnz e t kő zi jéghockey 

m'ér k ő z és ek. Davosból jelentik: Á 
nemzetközi jéghockey mérkőzések le
zajlottak, s az eredmények' a követke
zők: Berlin—Bécs 2:1, Oxford—Berlin 
7:3, St. Morítz—Davos 4:3. Bécs: Wiener 
Eisíaufverein—Nicholson 6:0. Elorisdorfi 
AC—Hertha 4:2, Németország-Ausztria 
jéghockey válogatottja 4:3. '

Prága. ,
Spárta—Wiener Eisíaufverein (4:0), 

(3:0), (2:0). A bécsi hockey csapat há
romszor húsz perces játékidő alatt 4:0 
3:0, 2:0 arányú vereséget szenvedett a 
Spárta hockey csapatától.

(x) A prágai Spárta kettős 
győzelme. Madridból jelentek: A 
Spárta spanyolországi túrája után két 
értéSkes győzelmei aratott, nfég pedig 
5:1-re verte a lisszaboni Imperiot és 
6:0-ra győzve le a lisszaboni Bemficot

(x) A bécsi H a k o a h Paleszti
nában. Diadalmas egyiptomi szereplé
se után Tel-Avivban vívta meg a kitűnő 
bécsi csapat első palesztinai mérkőzését 
Ellenfele iaz ottani 'egyiptomi csapat volt 
mely 5:1 arányban vereséget szenvedett 
a Hakoahtól. Még nagyobb jelentőségű 
az a győzelem, melyet Jeruzsálemben 
arattak a bécsiek a plesztinai angol vá
logatottellen. Csütörtökön délután mér
te össze .erejét a Hakoah a jeruzsálemi 
angol válogatott csapattal, s a szép küz
delemből 3:0 arányban győztesen ke
rült ki. A gólokat Kata, Schwartz és 
Outtmann rúgták.

(xj Olasz—Osztrák nemzet
közi mérkőzés. A rég tervezett 
mérkőzés január 20-án lesz Genüában.

(x) Francia u j u s z ó r e k o r do k 
Párisból jelentik: A franciák egymás
után javítják meg úszó rekordjaikat. 
A sűrű rekordja vitások a szorgalmas 
tréning mellett bizonyítanak, míg más 
részről annak a jelei is, hogy a franciák 
meglehetősen gyengék voltak. Legutóbb 
Pernot javította meg saját 300 méteres 
rekordját 3 mp.-el. 4 p. 28.8 mp.-rej A 
hátú szó rekordot 100 méteren az elzászi 
Horny-Colmlar 1 p. 24.8 mp-re javította.

Nyílttér*
A »Gyilkos« egyik utolsó számában 

egy a tőle megszokott valótlanságokkal 
teli rágalmazó cikk jelent meg rólam. 
Azon kevesekkel, akiket, tájékozatlanok lé
vén. még félrevezethet Györy Illés Ist
ván ur, az alábbiakban ismertetem' a va
ló tényállást.

Pár héttel ezelőtt megjelent nálam 
egy Klein nevezetű egyén, úri ruhában, 
s felkért, hogy vállaljam el az Ellenzék 
árusítását. Mivel azonban Páráidon mái 
két kereskedő is kudarcot vallott, a közön
ség teljes közönye miatt, az Ellenzék áru
sításával, magam sem fogadtam el a tel
jesen kilátástalan és csak fölösleges mun
kát jelentő megbízást. Ez történt csupán és 
a Kolozsvárra visszatért uriruhás Klein 
bemondásai alapján a mindenre kapható 
Gyilkos kész volt az igazságtalan denun- 
ciálásra is. Hogy mennyire csupán rossz
akaratú rágalom az egész cikk, annak 
bizonyítására még csak azt említem meg. 
hogy ugyancsak én vagyok az árusítója a 
Keleti Újságnak is. Ez eléggé bizonyítja 
azt. hogy a Brassói Lapokkal semmiféle 
külön megállapodásom nincs, s hory a 
Brassói Lapokat semmiféle külön ked
vezményben nem részesítem, s hogy az uj 
ságárusitás nekem kenyérkeresetet s reu 
politikai kérdést jelent. \z| Tz'án m s ’a • 
ra tartozik, hogy viszont Győry Illés Is - 
vonnál az újságírás és rágalmazás e’en' 
üzletet és nem lelkiismereti kérdés'.

Finér Irén. Paraj I.

♦) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vál
lal felelősséget a szerkesztőség.

l.i <1^1 y Ívű*1*«tiyobt* ^** 1©Ö’ 
ellvi )v<Hvl»t> iiKiuyor OM- 
|»llrM»ft« «1 K»rt**<'»Í I.<*|»«>l<
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MEZŐGAZDASÁG
Gazdag-e a földbirtokos ?

A kiviteli tilalmak lendszcre szegénységre kárhoztat a 
a termelőket

A Brassói Lapok munkatársától. —

[ BRASSÓ, január 17. A napokban 
y püspök álliitotta, hogy a romániai 
irasztság megigazdagp'dbtt, s ml, akik
ben a rostban a gazdákézöns ég érdet- 
ál (igyekszünk képviselni, nem hagy
atjuk szó nélkül ezt a kijelentést; 
írt annak a tények homlokegyenest 
entmondanak. A valóság ugyanis az; 
gy a gazKl'akíJZönség helyzete különü
li az utolsó bét esztendő alatt nagyon 
Eszra fordult és hogy bármilyen rossz 
[t is a gazda társadalom1 helyzete . a 
ború előtti években Erdélyben és a 
gátban, bizonyos tekintetben ma sok- 
I rosszabb, mint akkor volt.

Köztudomású tény, hogy a mai su- 
oS közgazdasági viszonyok épen a gh^- 
közőnségre nehezednek elsősorban, 
ért ma már a háborús idők gazdasági 
^kötöttségéből épen csuk annyi ma
it meg, amennyi a Byerstermények 
|iielét és így a uyers’ertnényék ára- 
k természetes kialakulását akadályoz- 
[meg. A kormány még mindig nemi 
erte levonni annak a gazdasági szem* 
Bitből véve örvendetes ténynek a kö- 
tkezményeít, hogy a háború befejező
it és így azt lehet mondani, hogy a 
kiteli rendszer megkövesilésével há
tút folytat az "államienntartó elem 
len. a mezőgazdaság ellen és az ős 
rnie.'és többi ágii ellen. A maximális 

rendszere csak a nyersterm ínyen 
pn tudta fenntartani magát; dé míg 
Mrendk er a háború a'a'tt a nymzeVk 
tferntartási ösztönének leghatásosabb 
p vere volt és így mindenütt általános 
méh érdekeket szolgált, addig ma 
pban csak ismeretlen érdekeknek 
[hat javára, ellenben miután a gaz- 
krzönség létalapjait rendíti meg és 
Sután az ország jellege feltétlenül me- 
EMasági és más őstermelő jelleg, a 
Fiteli tilalmak köntösélje bujt maxi- 
R is árrendszer határozottan sérti az 
kzrg egyetemes érdekeit.
I Ismételten megtárgyaltuk már an- 
ma visszás "helyzetnek az igazságta- 
íi voltát, hogy az erdélyi gazdának 150 
Khuzát keli fizetnie azért a ruháért, 
Hétért, szerszámért, vagy míss Ipari 
ékekért, amit a francia, vagy olasz 
Ka 100 kilogrammnak az árán meg- 
íhet. A gazdatársadalomnak nagyon 
Imészebesen nincsenek olyan kifogy- 
atafan tartalékai, hogy ezt a különbö- 
ket végnélkül viselhesse.
I Volt egy idő a háború végén és a 
pora vége után is, amikor csakugyan

k kisbírtok ^píberendezése

Kis motorom gépekbe! isaerőt és 
munkást pótolhatunk

I BRASSÓ, január 17. A háború után 
^következett drága munkabér, magas ia- 
armányárak. a cseléd és igavonó állatta’ 
ás megnövekedett nehézségei a közén és 
Birtokost is a gépi berendezkedés szűk
ítés voltára figyelmeztették, és nágv s«t- 
jncse. hogy a mérnökök, valamint a nie- 
Bgazdasági és a motor-gépgyárak maguk 
S felismerték a fejlődésnek ezt az irá
lyát s gyártmányaikban! a megváltozót! 
rMiségietekhez alkalm’zkodt’.k.
[A nagybirtok keretein belül a gém 
tón^ezkedés ma már teljesen magát*1 
ktetődő. még pedig a termelési szem- 
rntból épenugy. mint a pénzügyiből. — 
■faelésl szempontból azért, mért a nagy 

már a ^ égi rendszerű, nagysza- 
pbu ,csénlőgér'eket. főz- és motora:-e'é- 
|t és más géneket is eléggé tudta fog- 
alkoztatni abban, hotty azok költségeit a 
fiíées üzemi kiadások között hasznosan 
omolhassa el és így az azokba fektetőt 
hT tő^ét jól kamatoz’athassa: vénzügvi- 
P nerig azért, mert a nagybirtok n”- 
R^n tómészetesra rendesen nehézségek 
K’Hl hrita eiő+eremtönl a gépekbe fek- 
Itenáő hafa'iD’s összegeket.
। Mostanra azonban a helyzet minden 

tekinted,én gyökei UHUI megvá tozo í, külö- 
fwn En'é.jben. A nagybirtokok meg- 
sz .n‘ek. tehát a régi típus« gépek kihasz
nálását nehéz biztosítani s a pénzforrá
sok bedugultak, mert nagyon kérdéses, 
|W vájjon szabad-e 30—40 százalékos 
Kul fektetni a gazdasági gép felszere
lésébe? A másik oldalon pedig a cikkünk 
jeleién említett nehézségek, amelyekhez 
még a személyzeti fegyelem általános meg 
lazulása és a munkáshiány is járult, —

a gazdafcizönségüél volt a bankiegytö- 
mieg nagyobb része, még pedig különö
sen a kisgazdáknál, akik a tejért, tojás
ért, főzelékért, s a hasonló szükségleti 
cikkekért csaknem tetszésük szerinti ára 
kát kérhettek. 00 ez a gazdagság csak 
látszólagos volt, és a pénz meggy ül em- 
lését az akadályozta, hogy egyrészt 
nemi voltak meg a piacon a szükséges 
iparcikkek, szerszámok, gépek, ama-, 
lyekbe ezt a felhalmozódótt pénzt bele 
lehetett volna és bele kellett volna fek- 
tetniü és ami kevés volt, annak olyan kép 
télén hiagtas volt az ára. hogy a gazda 
még a sok bankjeggyel sem1 szerezhette 
azt meg, a bank egy belső értéktelensé
ge miatt. Legjobban bizonyítja ennek a 
kornak meddő voltát az, “hogy sem; a gé
pi berendezés, sem az épületek száma 
nem1 szaporodott; a gazdáknak még a 
■legszükségesebb beruházásokról, javítá
sokról is le kellett mondaniuk, úgy, 
hogy a mezőgazdaság általános szín
vonala évtizedekkel sülyedt vissza S ha 
az az egy igaz is, hogy a pénz elérték-- 
telemedése folytán a földbirtokok adós- 
ságri elenyésztek, viszont igaz az is, 
hogy mire a földbirtokos birtokát újra 
rendbehozhetia, a régieknél sokkal sú
lyosabb adósságokat kell szereznie, 
mert más módja nincs- a beruházásra. 
Sőt még most az aaósságcsinálásra 
sincs ki átása.

A földbirtokos már nagyon szegény, 
akár középbirtokos az, akár kisbirtokos. 
A Barcaságon például csak ezen az éven 
nem- volt termés — az egérkár miatt, — 
és a híres gazdaságú szász parasztot 
már ez az egy csapás teljesen kimerí
tette; annyira, hngy a legjobb módii 
parasztok is csak részletekben tudják 
megfizetni a korpát, amit állataik eteté
sére meg kell vásárolniuk.

Nem, a paraszt nem gazdag, sőt na
gyon szegény. S ez annál szomorúbb, 
mint ebinek a helyzetnek világosan ki
mutatható oka van, amin nem volna 
nehéz változtatni, s ez a kormány ki
viteli politikája. Ennek a rendszernek 
cs k látszólagos előnyei vannak, de ha • 
a kormány azt akarja, hogy az ország 
gazdasági ag erős legyen, ha erős adó
fizető etemet Í kar-nevelni, haaz or
szág leghatalmasabb oszlopát nem 
akarja végleges ©’szegényedésre kárhoz
tatni, akkor a szabad! kivileli rendlsdeF 
megteremtésével sürgősen helyre kell 
állítania az egészséges arányt a ínyérs- 
termények és az iparcikkeik ára között.

sürgetően követelték azt, hogy már a kis
gazda is igyekezzék magát mentesíteni az 
i.yen természetű bajok alól és minél ki- 
a tósabb gépiüzemre térni át.

Ebben a gazdának segítségére jött a 
modern műszaki tudomány és a motoros- 
i; ar fejlődésével kapcsolatban megterem
tette a közép és kisgazdaságokban ívhasd 
nálható motorosgéj ek legkülönbözőbb tí
pusait. — Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
ezen a nyáron már motoreke versenyt is 
rendez annak megá lazítására. hogy a sok 
típus közül az erdélyi viszonyok* között 
melyik a legmegfelelőbb.

Fzek között a gének közö’t ma már 
van olyan is, amelyet valósággal egyete
mesen lehet használni a gazdaság legkü
lönbözőbb ágaiban. — Van közöttük olyan, 
amely Ugyanúgy szánt, mint az igás eke. 
vagyis mindössze egyetlen munkaerőt fog
lalkoztat. az ekét kiviszi és hazahozza a 
földekről, tetszés szerint mé'y egekben ha 
lad 20 és 30 centiméter között; ha kelt, 
két munkaerővel és mcgpele’ő világitáss-1! 
akár éjjel is zavartalanul jdolgozik he'y- 
ben. az egyik kereke körül megfordulás 
kezeléséhez nem kell szakember, benzin- 
fogyasztása pedig minimális; naponta 3—4 
magyar holdra a benzinszüksé let 30 kg*; 
körül van.

Ugyanerre » motorra az eke helyett a 
rsénlőnéet is rá lehet szerelni és nani 
100—110 métermázsa búzát is kiprésel; 
vagy darádé et szivattyú*, és ha tetszk. 
a teherhordást is ellátja mert még futó- 
homokdumhokra is fel tűd kapaszkodni.

Ilyen pé ekkel természetesen itaa- 
kul a birtokos géni berendezkedésének 
problémája és ami ezelőtt lehetetlennek 
tűnt fék most már természetesnek lát zik:

hogy ott rövid időn bejül a harmadik 
rukorflnomitót Alapították meg. Az uj 
cukormü az első éviién 50.000, a máso
dikban 100.000 tonnányit fog gyártani; 
ennek megfelelő cukorrépa termei énére 

a kibírtok sem dolgozhat hasznosan, a nézve kötött szerződést a gyár a s»o> 
gépi erő felhasználása nélkül. anédos birtokosokkal. A gyártás a jövő

----- ’ évben kezdődik meg.

(—) Terményárak Erdélyben 
és a Re gát bán. Brassói árak: egy mé
termázsa búza 530, barcasági sörárpa 500, 
zabban nincs kereslet, tengeriben nagy a 
kereslet, az ünnepek miatt azonban nem 
érkezett • áru, ára métermázsánként 460, 
lencse kilója 23—24 lej, babban nagy ke
reslet van 10 lejes áron.

Sepsiszentgyörgyi árak: buzi 520—555 
lej,?, árpa 460. zab 410, tengeri 480—50 ), 
hab 850, borsó 1000. lencse 2400—2580 
burgonya 150 lej métermázsánként. —Ta
karmány: orima széna 2’0. szabna 100-• 
140 lej száz kilogrammonként — Élő állat 
exnortökör 23—24 secunda 18—20 lej, ki- 
bizott sertés 30—32 lej kilogrammonként. 
Tűzifa 700—750 lej ölenként.

Braila: rozs 410 lej. uj tengeri 420 
G a 1 a t z: ugyanolyanok az árak! mint 
Rrailában Cnnstanzd: rozs 430. ten
geri ttO lej. Más terményben .nem volt 
kereslet. •

(—) Mononolium lesz a ter
ménykereskedelem? Bukarestből 
jelentik nekünk, hogy jól mformá’t körök
ben vég’e"es tényként beszélnek egy '/Ham 
haru’« néven alakítandó termény kereske
delmi társaságról, amely a hírek szerint 
p"é z Románia terű etéra 'eljes mono óbu 
mot nyerné a terménykereskedelemre néz 
ve — Hír szerint a részvénytársaság ala
pítási munkálatainak befejezésére Brati- 
ann Vintila pénzügyminiszter már a jövő 
héten kibocsátja az alapítási tervezetet 
Az alantőkében az állam és magán tőke 
is részt vesz.

Ezt a hírt csak fenntartással, közöljük 
bár azok után ahogy az áTam a mezőgaz
dasági körök érdekeit kezeli, már ez sem
tűnik fe1 MketéHenn"'' 

(—) Budapesti terményárak.
R"'p’'estj h”za 131 (TO t'szavidéki 126500.

i.’n"ni'ny’r^a U^TO budapesti zab
Pl.ono z^tamé^vei lO’.bO). sörár a l^OT 
-r^mt k—o 67000

(—) Meteorológiai j e í e n t é s. A
m^teorn1o"i”i in'éz^ jelentés*»a

«ze^ini további hőémelkedés várható, he- 
lyenkgnt csapadékkal.

Közgazdaság
A mai pénzpiac

Csü'ör*ök, január 17.
A világpiacon a francia frank ja

vulásával sz eddiginél egészsége, ebb hely
zet állott be s n gyobb eltolódások a mai 
nap folyamán nem voltak.

Az erdélyi pénzpiacon reggel 
34.60 tejes svájci franknak megfele'ő ala
pon indult az üzlet,, később azonban az 
árfolyamok lanyhultak, egészen a zürichi 
nyitás és a párisi előtőzsdé jelentéséig; 
mert ezek szerint a francia frank javult 
és vele a lej is. A svájci frank legmé
lyebb árfolyama 34.55 volt. A többi ár
folyamok: cseh korona 5.83—5.80. angol 
font 8'8—856. dollár 201—199, olasz líra 
3.85—8.75, egy lejért 354—352 osztrák’ és 
175—170 magyar korona.

Délután a párisi nyitásról szóló 
táviratokból kitűnik, hogy a francia frank 
gyengült Párisban, s erre bizonyos szilárd
ság á l be. a svájci frank 31.85—34.90-ig 
emelkedik és ebben az arányban emelked
nek’ a többi árfolyamok is. Délután tel
jes üzlettelenség volt az egész piacon.

Mai zárlatok.
Zürichi devizák: egy dollár 5.78 és egy 

negyed, egy angol font 24.61, száz francia 
frank 27.25, száz olasz líra 25.30, száz 
cseh korona 16.82 és fél, száz lej 2.87 és 
fél, tízezer osztrák korona 0.81 és egyne
gyed, tízezer magyar 2.05, száz billió né
met márka 130 svájci frank.

Bukaresti déli zárlat. Devizák: egy 
francia frank 9.30. egy angol font 859. egy 
dollár 202, egy olasz líra 8.95, egy svájci 
frank 35. egy cseh korona 5.82, száz ma
gyar korona 1.—.. száz osztrák 0.29, V a- 
1411 á k: egy francia frank 9.80—9.90, egy 
angol font 869—870, egy dollár 201—202, 
egy olasz líra 9.25—9.35, egy svájci frank 
36—36 és fél. egy cséh korona 5.85—5.90, 
egy Napóleon arany 780—790 lej.

f—1 A Bánra Albin» brassói deviza- 
««ztályának teletonszám”i 802 és Üt, — 
Vesz és elad mindennemű idegen devizát 
^ffektiv bankjegyet a legjobb árfolyamo
kon.

<—) Belgiumban is romlik a 
pénz. Budanesti jelentés szerint Belgi
umban Js aggasztó válság' van a valuták 
terén. Theunis miniszterelnök kifejtette 
hogy a devizapiacon mutatkozó bajok- 
n^k nincs más magyarázatuk, mint a 
nén/űgyí defetizmüs, ami e len azonban a 
kormány nem tud védekezni.

(—) Emelkedik az angol cu
kor g y á r t á s. London*tói írják nekünk

(—) B é r m 0 z g a 10 m a t e m e s v á r í 
asz talosiparban. Temesvári tudósí
tónk jelentése sz ? int az ottani asztalos 
iparban bérmozgalom- indult meg, amely 
bizonyára magában áll az erdélyi sztrájk 
történelemben, mert a tárgyaló feleket 
mindössze egy százalék választja el egy
mástól. A legutóbbi kollektív szerződés 
ugyanis lejárt e hó 15-én, ez a szerződés 
10.50 és 20.40 lej közötti órabéreket álla- 
pit meg; a munkások most ugyanezek
hez az alapbérekhez 10 százalékos eme 
lést kívánnak az első három hónapra és 
további hat százalékot, a következő idő
szakra; a mesterek elfogadják" a három 
havi 10 százalékos emelést, de a három 
hó eltelte után csak öt százalékot akarnak 
adni a kért hat helyett. A tárgyalások 
folynak és remélhetően megegyezéssel fog 
nak végződni.

(—) Emelkedik a kenyér ára 
Bukarestből jelentik, hogy a pékek a ke
nyér árának fe’emelését kérik rzza1 az in 
dnkoiá<-sri. bó-rv > kenver árát 10 le’es 
ár meglett állanitották meg s a búza ára 
ma már szerintük 480 lejre emelkedett va
lamennyi romániai niacon; ennek megfe- 
Iriően 6.’0 lejes árat kérnek barna és 
10 lejt fehér kenyérre.

(—) Bukarest és a Bánát for- 
galma. Temesvári tudósítónk jelenti, 
hogy ott az inari érdekeltség nagy el’en- 
szenyvel tárgyalja a vasutigazgatóságnak 
forgalomkorlátozó intézkedését, amelynek 
az oka. hogy Bukarestben -feltorlódtak a 
szállítmányok. A temesvári üz^etvezetősé« » 
területén ugyanis egyáltalában nem voV 
forgalmi zavar, nem volt tüzelőanyagbi;nv 
sem. sőt a nagy hófúvások sem tudtak 
akadályokat gördíteni a forgalom lé’ onyo 
litása elé így teljességgel érthetetlen az ^ 
igazgatóságnak az az. intézkedése begy a 
forgalmi korlátozást az egész ország te 
rü’e^-e 'egyformán kimondt’. Ma tudva
lévőén csak gvorsárnf. romlandó ár-’t és 
áíVP-'^nt lehet szállítani. A vasút igaz
gatósága helyésen tenné ha forgalmi tör 
tö^ás ide’én azt az állomást, vagy azt a 
vonalat tehermentesítené amelynek arra 
szüksége van de Byen általános koriáto 
zásokkal csak ront a helyzeten, abelvett, 
hogy javítana.

1 (—j A román-orosz tárgyalá
sok megszakadása. Bukarestből je
lentik. hogy a román-orosz tárgyalások 
megszakadtak és a salzburgi értekezlet 
már nem is ül össze. '

(—) Valutareform Lengyelor
szágban. Lengyelországban a véget nem 
érő kísérletek után sem tud a vatu a vég
leges és szilárd alapra kerülni. Mint Bé 
csen át jelentik, most újra tanácskoznak 
Varsóban a pénz stabilizálásáról. A ta
nácskozásokba bankigazgatókat is bevon
tak és a gyakorlati gazdasági életnek sok 
más kiválóságát. A tanácskozások során 
felvetődött a kettős valutarendszer gondo
lata, amelyet az átmenet idejére va'ósita- 
nának meg. Ennek a rendszernek pé’dáját 
láthatjuk most Németországban a'’ol a iá 
'afiékmárka az igazi értékmérő, de a na- 
mrmárka sem vesztette el sz^re^ét és ér
tékelésében a járadékmárkához kapcsolód
va, tovább forog a gazdasági életben. Fel
merült a gondolata a kamatozó nénz 
ként szereplő adó-jegyeknek is. amelyek a 
népet ismét a takarékosság útjára vezet
nék. Számos kérdés került még szőnyeg 
re de valamennyien egyetértettek abban. 

, hogy a valutareformot nem lehet tovább 
1 halasztani. Mindenesetre elfogadták azt az 
észrevételt is. hogy ilyen reformot nem le
het megteremteni olyan alap nélkül, amely 
az átmenet ideiére az országot megóvja a 
megrázkódtatásoktól.

(—5 Szabad a csemegeturók tis 
s a j 10 k ki vi t el e. A fzibud kiviteli reruK 
szer kibővítésérelvonatkozó tegmoi köz
lésünket azzü egészítjük ki, bory a bá 
náti és csemeceturók és rajtok (’^rmza’uri 
de lux) szabad kivitelét is engedélyezték, a 
kötélárukat (franzaturi) ellenben nem.

'■—) A bolgár kiviteli vámrend 
«zer reformja. Szófiából jelentik, 
hogy ott bizottságot küldtek ki a kiviteli 
vámrendszer reformjának kidolgozására; 
á mostani vámtarifa oszlások szerin1 van 
felénitve. az uj tarifát nedig teljesen az 
érték-vámrendszer a lanjára a'áriák he
lyezni, hogv a kiviteli vámok a kivitt áru
cikkek értékéhez igazodhassanak. Első
sorban a dohány, a terménvek. tejtermé 
kék kivitelét igyekszenek fejtösz'eni ös es. 
hez a vámtarifa reformja nélkülözhetet
len. Ugyanebből a célból a kiviteli vámo
kat az egész vonalon csökkenteni készül* 
nek.

(—) Németországban sü 1 yed- 
nekazárak. A legújabb német birodal
mi statisztikai híva*«] kimutatása szerint 
a birodalom területén az árak január hő 
folyamán' két százalékkal emelkedtek, — 
az árak azonban még most is alacsonyab
bak, mint decemberben voltak.

(—) Üzemgazdasági egyetem. 
A drezdai műegyetemen tanfoly’mot nvi‘- 
nák az üzemg *z 'aság tudománya számá
ra: ezen a t'mfo’ynmóh mű vontok és mér
nökök vebe'nek részt; a tandíj külföldiek
nek 2ü arahymárka.
^^*^^^^^A*^*^**Wt^MWMW^WVWt^MWVWM

Kiadó: »Brassói Lapók« nyomdája» 
^M^V^^^^^^^^^^^^*^^^A^*^A^A^Al^A*
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Simonyi obesterné.
Regény. (15)

Irta: KELEMENNÉ ZATHURECZKY BERTA.

Rosman Máriának az ezred eltávozása 
után borzasztó volt a hangulata. Némán ván
dorolt egyik szobából a másikba, mint va
lami kóbor lélek. A legcsekélyebb szó inge
rültté tette. Jozefin Tanti e magatartást nem 
hagyta megjegyzés nélkül és igy minden
napos volt a perpatvar a háznál.

Egy napon újból kirohanást rendezett 
az unokahuga ellen*.  El volt készülve az erős 
csatára; fölfegyverkezett a szótárábah levő 
legszebb szavakkal: Du Spitzbub 1 Du Hal- 
nuk I stb.

* Brassó, Uj-ucca 27. '
■ M

Máriának pedig az első gorombaságra 
kieső dúlt a könnye és sírva borult az asztalra.

A Tántinak tátva maradt a s'zája meg
lepetésében és a Júlia közbenjárására békét 
hagyott azontúl a fiatal leánynak.

Júlia őszinte részvéttel és szeretettel 
vette körül a jó barátnőt. Hisz minél fénye
sebben derült fel az ő jövője, annál komo- 
rabbnak és fenyegetőbbnek látta a Máriáét 
maga előtt.

Sajátságos, de ő is érezte a Simonyi 
hiányát. Sőt, szinte jól esett neki az a tudat, 
hogy Mária nem bírta meghódítani.

A Tánti pedig egész nap őt dicsérte, 
róla beszélt. Beszüntette a mindennapos nagy 
toaletteket. Minek csinosítsa ki magát, ha nem 
láthatja őt az a meseszép major I

„Ezalatt Nagy Frigyes, aránylag kis 
seregével, 1757 november 7-ikén legyőzte 
Rossbadnál a franciákat. December 5-ikén 
Leutheunél az osztrákokat és az év végén ép 
olyan félelmes állást foglalt el, mint annak 
elején;

1758-ban már ismét támad, betör Mor
vaországba ; Olmütz városát ostromolja. De 
a magyar huszárok és a horvátok, kiknek 
Landonban rendkívül ügyes vezérük akadt, 
elfogták egy élelmiszer szállítmányát és ennél 
fogva visszavonulásra kényszeritették. Junius 
3O-án Darmstadtnál diadalmasan verekedtek 
meg a Zieten huszáraival a Nádasdy huszá
rok. A visszavonuló ellenséget nyomon kö
vették és Hochkwiehnál, Lausitzban, sikerült 
meglepniük. Ez volt Nagy Frigyes második 
nagy csatavesztése, melynél a Battyányi 
Károly és Kálnoky Ádám regementje tüntette 
ki magát“.

A szökés.
Sok volt a halott és sok ~ sebesült.
Simonyi György főstrázsan ster ur ő 

nagysága súlyos lábsebet kapott. A vérvesz- 
téstől eszméletlenül szállították roppauba.

Hiller polgármester ur elrendelte, hogy 
a beteget a saját lakására vigyék.

Júlia a fölindulástól halálsápadtari sza
ladt Máriához, megvinni a hirt.

Mária feléje fordult anélkül, hogy érteni 
látszott volna a szavait.

— Megsebesült, — morogta maga elé.
— Igen. Lábsebei kapott, mi súlyos de 

nem életveszélyes. A lieber Vater idehozatja 
öt hozzánk ... Gyér, nézzünk utána, hogy 
kényelmes fekhely;; legyen. A Tanti akarja 
ápolni ... '

Mária felugrott, mintha galvánikus ütés 
érte volna. Megélénkültek a vonásai.' Verte 
a mellét.

— Én fogom ápolni I... én 1
— A Tánti nem fogja megengedni, hogy 

Idegen férfit ápolj.
— Akkor megteszem az engedélye 

nélkül.
Egész fölélénkült beszélgetés közben. 

Bementek a betegszobába rendet csinálni és 
most már izgatottan leste, hogy mikor hozzák 
az ő ideálját. A polgármester ur már egy 
párszor kiutasította a szobából és mégis egyre 
ott settenkedett az ajtó körül.

Már sötét volt, amidőn az eszméletlen 
beteget hozták. Egyik felől az orvos, más
felől a polgármester ment a hordágy mellett.

Hiller meglátta a fal mellé húzódott 
Máriát és ráripakodott. '

— Mit lábatlankodol itten! Az orvos 
műtétre készül .• . . Távozz azonnal 1

Mária krétafehér arccal ment a folyó
son végig. Pár perc múlva visszasompolygott. 
Leguggolt az ajtó elé. Hallgatózott.

~ Fogjátok le a beteget, hogy mo
zogni ne tudjon! — rendelkezett az orvos.

Máriának elállt a szívverése az izga*  
lömtől.

Nagy mosgás, szuszogás, lábdobogás 
haiiatszott a. betegszobából.

— Jói van. Tartsátok erősen, mert 
mindjárt magához tér. (Folyt, köv.)

O EGY

SZÉLHÁMOS
A DETEKTÍVSOROZAT 
MÁSODIK SZÁMA!

UJ! MOST JELENT MEG!

KAPHATÓ MINDEN KÖNYV
KERESKEDÉSE EN ÉS A BRAS
SÓI LAPOK MINDEN ÁRUSITÓ- 
!!!!!!!!!!!!! JÁNÁL. Iliül!!!!!!

A

AZ ÖSSZEG ELŐZETES BE
KÜLDÉSE MELLETT PORTÓ
MENTESEN KÜLDI A BRASSÓI 
LAPOK KÖNY VOSZ TÁL™ 
BRASSÓ, KAI U UCCA b6 SZ.

A DETEKTÍVSOROZAT 
ELSŐ SZÁMA GABORIAU: 

113-as SZÁMÚ PERCSOMÓ
■ ■■■■■■ ÁRA 12 LEI. ■■■■■■■

CÁ1LE FERATE ROMÁNÉ.

HIRDETMÉNY
Hivatkozással a „Brassói Lapok“ 1924. 

január 14-iki számában megjelent faárlejtési 
hirdetményre, a Direcjiunea Regtonalá, Bra- 
$ov, ezennel közhírré) teszi, hogy a bükkfa- 
anyag tárgyában beérkezett ajánlatokat ja
nuár hó 29-én d. e. 11 órakor, a fenyőfanyagra 
vonatkozó ajánlatokat pedig január hó 30-án 
d. e. 11 órakor bontja fel.

7200

A DIRECTORUL SERVICIULUI 
INTRETINEREI 

helyett olvashatlan aláírás.

Építő telkek eladása.
Folyó évi január 30-án, szerdán dél

után 3 órakor Dr. Fáik és Dr. Witting ügy
védi irodában Weiss-Mihály-u. 30. sz. alatt 

önkéntes árverésen 
eladatik 15 drb. 280—400 □ m nagyságú 
építő telkek a Brassó— DeresztyeL országút 
és a Ternpatak közötti területből.

Érdeklődők fenti ügyvédi irodában bő-
vebb felvilágosítást nyernek. 7199

UTLEVÉLVIZUMOKAT
és mindenfajta hatósági ügyet 
leggyorsabban elintéz 

F 11 K U D SÁNDOR BRASSÓ, 
HIr«ch«r-ucca 20. fDld«>int.

7203

Előkelő bukaresti részvénytársaság 
központi Irodája 

részére két-három fiatalabb 

lisiliisülí keiM 
megfelelő javadalmazással. Az ajánlkozók
nak a magyar és német nyelveket tökéle
tesen kell birniok, ajánlatos némi román 

tudás is. Gépírás feltétel.
Ajánlatok WOHANKA céghez, Nagyvárad, 

Nagypiactér 14. 235

Keresek 
azonnali belépésre

[immi
(stuccoló és skartirozó) 

Parkettfries osztály részére. 
KLEMM A1UD.

2620 ELSŐ Lloyd 1805

ERDÉLYR^SZI ÉKSZER A R U G Y A R
Cluj, Calea Regele Ferdinand IO.
Tél. itterurb 2 5. Sürgönyeim i Juv»are Clu’.

Ékszerárugyártás és nagykereskedés 1
Fogászati arany és forrasztó I Arany-, ezüst-, platina- 

beváltás I Kienzle és Schwarzwald! órákban vala
mint kina-ezüst tárgyakban nagy lerakat I 
Ceak vlvaonteiaruwltoknák I

INÉ

HAVRE - NEW-YORK
Gyorsposta járatok: 
Kanada—Kuba—Mexikó—New« 
Orleans Haiti—Antillák—Észak« 
afrika*felé.  Felvilágosításokat nyújt; 

SOC. „SARNIA" 
Pasagiul Comedla BUCUREfTI 
és „REGLAMA" C L U ).

,,Rad- r ‘ 04 6)

Favállalat keres febr. 1-ére 
pertekt nemet MMM,M 

gyors és gépirónőt 
ki »^magyar nyelvet la töké
letesen bírja. Ajánlatokat ,Meg> 
bízható*  jelige alatt e iap kiadó
hivatala továbbit 7193

■■■■■■■■■■■■■■■a
Raktárról eladó :

I 60-70 HP félstabil gőzgép 12 atm. M 
A, Heucke gyártmány 

25—30 HP gőzlokomobil, Ruston I
gyártmány 
gőzlokomobil, I
gyártmány
nyersolajmotor,

20-26 HP

7 HP

4 HP

6 HP

6 HP

linder gyártmány 
benzinmotor, 1 
gyártmány
benzinmotoros

Slgl

Bo-

P u c h

v á g ó k é s, Rapid gyártm. 
villanymotor, Forgó- 
áramú, 220 Volt.

CSIHA & RÁKOSI 5
BRASSÓ, EORES-U. 7. TELEFON 3-82. 5 

SÜRGÖNYÖM : .CSIHA, BRASOV.«
B 899 Saxonia 427 m

B&SBBBBKBBSBaBafl

GOERZ
ROLLTENAX

Kamiik, objaktivak, tsksrcs-flim 
filmpíkk, lemezek, látcsB/ek. Kí- 

WhllweUüM^

I. B. Gibson, T^I^iiülI 
Bucure^ti, Str Sevastopol 13.

KÉRJE MEG 
A VASÚTI 
KALAUZT

Lakatos László: .Egy 
válópör története*  a 
Népszerű regények 
másod k s z á m a 
ára 12 L és min
den újság- 
árusn ál 

kapható.

hogy figyelmeztesse 
a kiszáll ásra, ha 
LAKATOS LÁSZLÓ: 

.EGY VáLÖPÖR 
TÖRTÉNETE- S 
elmü regényét vette 
magához utiolvasmí- 
nyúl Ez a regény 
annyira leköti figyel
mét, hogy ha Kolozs
várra készült, Nagy
váradon eszmél csak 
rá hogy tovább vitték.

I!l!!!l!l!l!l!llll!!ll!ll!

2' 08

Laboratorium 
LEO, 

Dresden-Weidenbach

Hófehér és egészséges fogak a

Chlorodont
állandó használata általi
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Fehér sózott szalonna
fűrésztelepek részire. — Vidéki rendelések postacsomagban gyorsan és pon- | 
tosan szállíttatnak. Hentesáru bevásárlásnál forduljon bizalommal 

Bedners ét Hőhr szalámigyárhoz 
Brassói Hlricher«ucca 5 sz., ahol nagy választékban kap i-ső rendű felvágot
tat, sonkát, füstölthust, füstölt és paprikás szalonnát, vajat, halkonzervet, sajtot stb, 

Iparvállalatoknak és viszonteladóknak árkedvezmény!
/ Figyelmes kiszolgálás! Szolid árak!

APRÓ HIRDETÉSEI
Egy szó ára: 2* — lel. — Vastagabb betűvel 
4-— lel. — Legkisebb apróhirdetés 20 lelj 

Csak válaszbélyeggel felszerelt kérdezősködésM 
válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fenti eredi 
árak mellett bizományosunknál is feladhat mindé 
helységben, aki aztán pontosan, továbbítja kiad! 

hivatalunkhoz.

Legmagasabb árat fizetek brillel 
sokért, gyémántokért, törött arany-, platina- ; 
ezüstért H Ostersetzer, Brassó, Búzasör 9. 52f

Egv nehéz 6-os Clayton kazán Máv. 54 coliig 
cséplővel üzemképes állapotban kedvező feltételei 
kel eladó Bögözi István Ojdola. Háromszék m.

KUkUllömentI bort 1923-as termi 
megvételre ajánlok. Szives megkeresésekre mint 
zott árajánlattal szolgálok. Paul Modjesch, Bála 
ciu-Bolkács.711

Román-magyar nyelvet beszélő több évi gyak® 
lattal biró vizsgázott mechanikus villany- és teli 
fonszerelői állást keres. Cim: Edelhauser Emi 
Cámpeni. Turda-Arieg megye.7I|

Keveset használt Uxietberendozét 
álvény, kiszolgáló asztal, mérleg, kéziszekér, sf. 
olcsón eladó. Hosszu-ucca 70. 7IL

Használt tölgyfa hálószoba berendezés 0; 
csó áron eladó Megtekinthető Ungvári asztala 
mesternél, Vár-ucca 6(1. s 71®

Állandó alkalmazást kaphat egyfi 
faragász. Cím 7178 sz alatt kiadóhivatalban. J

Egyedül ál'ó, vagyonos, középkorú, üzleti szál 
mához tartozó ur. nősülés céljából ismeret^ 
keres egy serény özveggyel vagy idő ebb leit 
nyal, egy kis vagyonnal. Ajánlatok „Boldoí 
otthon" jelige alatt a „Saxonia*  Hirdető M 
dához clmzendők. 711

Eladó Sep-iszontayörnyön Buli 
vardu' Regele Ferdinand M.szám alatti köbét 
oytlmölcsös kerttel. 71í

Ve /.el< antik tárgyakat, bútort, festmén® 
porcellánt és dísztárgyakat — Ugyanő! 
eladó egy vitrin, antik vázák, poharak, órák és sí 
apróság, asztal alá való szőnyeg, konzol-tükS 
bútordarabok, gyermek-kocsi, gyermek vaságy, ej 
szanitész szoba-gőzfürdő, egy tizedes méri® 
özv Bernáthné Sepsiszentgyörgy, Cuza Voda (Ol 
uccQ 31. sz.71|

Állást Keres keresk. akadémiát végiéi 
több évi praxissal román, magyar, néniét nyelt I 
biró fiatal nőtlen tisztviselő. Ajánlatok „Szóra. 
más HL*  jeligére a kiadóba kéretnek. ____711

Bútorozott szobát keres szerényigen] 
intelligens fiatalember a belvárosban, lehetíu 
külön bejárattal. Bővebbet a Brassói Lapok kiad K 
hivatalában. ®

Megblzlaatö tisztességes asszony, ki fór' 
jól tud azonnal mint szakácsnő alkalmazik 
nyer jó fizetéssel, jelentkezni lehet Lópiac 18.1.e

Magas kreol húgomat ismeretség hiányában 
utón szeretném férjhez adni. Leveleket ,Gyógy«I 
rész leánya*  jeligére á kiadóba kérek.71! |

Kóser felvágottak és naponta fit! 
vírstli kapható Lövi és Fejér csemegekereskedés 
ben Kapu u 50. ' 71! I

Örökbe v. dajkaságba adnám 9 hónap 
egészséges fiú gyermekemet Címeket a kiadód 
„jól fizetem* jeligére kérem_________________ 7I|

Fiatal intelligens urinő Fiáxver.etönC 
nek menne magános úrhoz. Levelek „Otthonén 
jelige alatt a kiadóba kéretnek______________ 71!

43 éves Jobb Iparos benösUlnew 
gvobb helységbe, hol nősülése kapcsán mozit; 
szerelését üzembe hozhatná. Kettős borítékba » 
ajánlatokat a kiadóhivatal „Tibor*  ielige alatt ® 
vábbit._____________________________ _________

Egy fiatalember pénzbeszedő állást keres Q
7.02 sz. alatt a kiadóban |

Kerestlnk komoly, idősebb ku^csói 
nőt. Szabad lakás, fűtés, világítás. Jelentta 
lehet d. e. Ö 1 d u. 3 7. Sütő u 7 Óránál. 72

waggentétetekben ab feladó állomás vagy házhoi 
szállítva legjutányosabb áron megrendelhet)*  

SZIKLÁS fatermelőnél 
Brassó. Welsz Mihály-u 6. Telefon : 508

Megrendelhető az Erdélyi leszámítoló 

Banknál, Virág-sor 12. szám alatt

Képviselet:
■ „Chemosana'í

Nyomatott a „Brassói Lapok* nyomdavállalaténak körforgó gépén, Brassóban.


